



foglaltak Deszta rász

vatalos o'asz hadjelen- derök Deszta rász ve- a Canale-Dorya és a között foglal ak állást, anak gyakorolni a szo- körzetében. Január 12- k erőteljes akciót indít- apatai ellen. Az abesz- ták. Az eddigi veszte- z eritreal fronton a re- get fejtenek ki.

61 kategórikusan meg- Abebából keltezett hírt, zin csapatok Aksumt rak:árt zsákmányoltak azt állították, hogy eb- pillőgépet, számos mo- vert találtak.

hivatalos jelentés sze- nagymennyiségű am- festumot dobálnak le lázadásra szitják a la- y hódojlon be O'aszor- ak nagyfokú szabadsá- gy előjogaitak tisztelet- Számos manifestum területére is.

LECT MOZGÓ

sa, emberek ezrei-

ca országba. Bizto- anca Nationala, mint védelmére fognak

relnök kiméltelen viz- vetel

15. A Cagero-üggyel azt írják, hogy Mitija mány néhány tagjával beszámolt a felderít-

dnök a jelentés meg- nt a következőket je- sőket, bárkik legyenek is megbüntetni. Az el- ból úgy a kormány, et. Biztos vagyok ben- evők sem a távollevő ki sincs más vélemény- az igazságszolgáita- esítse kötelességét.

mint Grosz bíne ebben honalt néhány tisztv- égével olyan cikkeket melyeknek ellenértéke volna hogy befolyjon empenzációs ügyletek z csak a devizák 45 be a Nemzet Bank- céljaira használta fel.

3: pécsi szénbányák : a szénbányák mun- béremelés: követelve. z zárkózni a tánakba, megneszte a szándé- gtségével 'ávoiktató- z igazgatóság elhatá- z összes sztrájkolókat.

mény feszült érdek- ny-per itéletét. Párizs- mény feszült érdeklő- y-ügy itéletét. Az es- egy éjjel kell ülésze- djanak a feltett 1600

betegségének híre. ágsajtóban tegnap az a pápa súlyos beteg- olják. A pápa tegnap

és Lepkésdó E. S. a Baron L. Pop IX

IRAT

Post stamp with portrait of a man and text 'DOKUMENTUMOK', '1 LEUPOSTA', 'Budapest', 'Disztr. 2 I/.'

HELET

ZSIDÓPOLITIKAI LAP

Ará 5 lej
Készítők: megörzést és viselkedését nem vállaljuk. Szerkesztő: dr. Marcsa Ernő. Felelős szerkesztő: János Ferenc. Budapesti szerkesztő: Hét- szegi Ernő, Strada Cobalcescu 62.
Pentek, 1936. január 17.
5696. EV. XIX. EVF. TEBETH 22. 13 SZÁM

Daladier ante portas?

A francia parlament új ülészaka meg- nyílt. Bouisson ismét megválasztották a ka- mara elnökévé — és esztörtökön megkezdő- dött a parlament érdembeli munkája. Unalomig elcsépeelt frazeológiával élve: ez a munka feszült atmoszférában, nagy, döntő jelentőségű viharok kilátásával kezdődik el. Azóta, hogy Lavalnak egy igen jelentéke- len többség bálmat szavazott: a francia bel- politikai életben jelentős eltolódások történ- tek, amelyek — a jelek szerint — arra hi- vatottak, hogy teljesen új irányt szabjanak a francia belpolitikai és ezen keresztül a fran- cia külpolitikai életnek.

Maga Laval is érzi ennek a rándzve veszé- lyes változásnak jelentőségét. A legutóbbi minisztertanácson ő maga javasolta a fran- cia kamara feloszlását és a választásoknak március végére való kiírását.

Kérdés, nagy kérdés azonban, hogy a fran- ciaországi választásokat Laval fogja-e — kormányelnöki minőségben — levezetni? A jelek szerint erre kevés kilátása van.

A jobboldali ellenzék ama része, mely a legfőbb bizalmi szavazás alkalmával még az ő javára ingadozott — ma már határozot- tan ellene foglal állást.

A Hoare-Laval javaslat kudarcra a radi- kálisok körében éles ellenszenvet váltott ki Laval és táborá irányában s a radikálisok körében kialakult eme változás ismét zava- rossá és villanossággal telítetté tette a fran- cia politikai életet.

A pártzenvedélyek a látszatnyugalom felszine alatt ismét kiújultak. A baloldali el- lenzék most már csak az alkalmat lesi, hogy Laval kormányára halálos csapást mérhes- sen.

Nem lehetetlen tehát, hogy rövid időn be- lül, vagy talán amikor e sorokat írjuk, ismét teljes erővel robban ki a francia kormány- válság. Ha Laval a kormány általános poli- tikájáról szóló esetleges interpellációk vitá- jának elhalasztását fogja kérni és az el- halasztás tárgyában felveti a bizalmi kérdést — nem lehetetlen, hogy a radikális pártnak már csak öt-hat tagja fog Laval mellett szavazni.

Ebben az esetben a Laval-kormány sorsa megpecsételtetik s a francia belpolitikai élet- ben olyan előfordás állhat be, mely külpoli-ikai vonatkozásban is lényeges változásokat — és pedig a szankciós politika javára — fog előidézni.

Hogy ez az eshetőség egyáltalán nem való- színűtlen, azt a francia radikális párt kebe- lében végbemenő meghasonlások is bizonyí- tják. Január 19-én a radikális párt végre- hajóbizottságának elnökválasztó ülésén döntő jelentőségű események fogtak bekövetkezni. Az Herriot lemondásával megüresedett párt- elnöki tiszt jelenlegi egyetlen jelöltje Dal- adier, az „Ifjatorokk“ vezére. Chautemps, Herriot hű alvezére, jelöltéte ugyan magát az elnöki tisztre, utóbb azonban visszalépett. Daladier előrelátható megválasztása még jobban fel fogja morzsolni a radikális párt kormányámogató törekvését.

Emellett Rucart képviselő a párt végre- hajóbizottsága előtt javasolni fogja, hogy a párt vonja le a helyzet természetét követ- kézményeit és szőltsa fel lemondásra a ra- dikális minisztereket. Ezzel a javaslattal szemben még sok ellenvetés van. A párt mérsékelt tagjai úgy vélik, hogy a radikális miniszterek lemondását csakis országos párt- értekezlet írhatja elő és utainak a híres ungersi értekezletre, amely a Poincaré ko-ormányában helyet foglaló radikális miniszte- reket lemondásra kötelezte.

Az ellenzék egy része azonban már leg- közelebb döntő támadást akar intézni a ko-ormány ellen. A kommunisták a limogesi ese- ményekkel kapcsolatban meghozott bírói in- tézkedéseket akarják szóváteni, a szocialis- ták egy része pedig úgy véli, hogy Jeze jog- tanár ügye alkalmas kiindulópontul szolgál- hat a támadásra. Végül a radikális ellenzék tagjai a kormány általános politikája tár- gyában akarnak interpellációt előterjeszteni.

Martinaud-Zeplat radikális képviselő ki- jelentette a folyósón, hogy ő és a radikális párt kormányámogató töredékének nagy része a legutóbbi szavazás alkalmával csak azért nem ment át ellenzékbe, mert nem akarták akadályt gördíteni a költségvetés megválasztása elé.

Laval eaelyei tehát a kormányon maradás.

Német kormánykörök hivatalosan cáfolják a Hitler betegségről elterjedt híreket

Dr. Arnold professzor kijelentette, hogy Hitlernek nincs szüksége újabb sebészeti beavatkozásra

BERLIN, január 16. Hivatalos körök ismétellen cáfolják a Hitler betegségről szóló hírt. Ennek bizonyítéka, hogy a Führer tegnap este beszédet tartott Detmold- ban és ma este is beszélni fog. Dr. Arnold professzor, aki Hitleren már végzett to- rokoperációt, kijelentette, hogy a Führer hangja tiszta és nincs szükség újabb se- bészeti beavatkozásra.

BERLIN, január 16. (Rador.) Hitler kancellár egyébként tegnap Detmoldban beszédet tartott Németország és a nemzeti szocialista párt jövőjéről.

A mi jövőnk — mondotta — nincs rózsákkal kirakva, semmit sem lehet elér- ni folytonos küzdelem nélkül és mindig készennek kell lenniünk áldozatokat hozni azért, amit kívánunk. A győzelem csak ama kevesekre s kiválasztottakra moso- lyog, akik mindvégig rendíthetetlenek ma radnak, nem félve senkitől és semmitől.

Japán delegációja hivatalosan eltávozott a tengerészeti konferenciáról

A konferencia résztvevői elutasították a japán követeléseket, Anglia és Amerika új hajóépítési programot dolgoznak ki. Olaszország azonosította magát a japán követelésekkel

London, január 16. (Rador.) Tegnap este 5.45-kor Japán delegációja hivatalosan el- távozott a tengerészeti konferenciáról. A konferencia elnöke felszólította az egyes de- legációk vezetőit, nyilatkozzanak Japán kö- vetéseit illetőleg. Miután az egyes delegá- tusok visszautasították a japán igényeket, annak képviselői visszavonultak a konferen- ciáról.

A japán delegátusok távozásával kapoco- latban a Daily Mail tengerészeti szerkesztője azt írja, hogy a japán delegáció visszavonu- lása következtében Nagy-Britannia kényte- en lesz nagy hajóépítési programot készí- eni. Ugyanílyen jelentés érkezett Washngton-

ből is. Az amerikai kormány új hiteljavasla- tot fog ebben az irányban a parlament elé terjeszteni.

Berlini jelentés szerint a német politikai köröket nem lepte meg Japán visszavonulása a tengerészeti konferenciáról. Ez a lépés kényseritenti fogja Angliát és Franciaorszá- got, hogy fontolóra vegyék magatartásukat és számot vessenek Oroszországnak a Bálti tengeren mutatkozó előretörésével.

Az orosz tengerészeti delegáció kijelentette, hogy magáévá tesz a japán delegáció köz- léseit. Mégis reméli, hogy Anglia, Francia- ország, Amerika és Olaszország közöt létre- jön valamelyes megegyezés a jövőt illetőleg.

Laval ellen fordult a radikálszocialista párt

A párt parlamenti csoportjának többsége bizalmatlanságot szavazott Lavainak

Párizs, január 16. (Rador.) A radikálszo- cialista párt parlamenti csoportja ma értekez- lelet tartott, amelyen Jean Chauvin képviselő bizalmatlansági indítványt tett a Laval-ko-ormány ellen. Előnk vita után a javaslatot, amelyet Delbos, a csoport elnöke is támoga- tott, 62 szavazattal 20 ellenében megszavaz- ták. Ez a határozati javaslat nem beszél a radikálszocialistáknak a kormányban levő tagjairól, csak annyit állpt meg, hogy a kormány politikája nem vezetett megfelelő eredményekre sem külpolitikai tekintetben, sem mezőgazdasági téren. Emiatt a radikál- szocialista csoport nem nyujthatja többé bi- zalmát a kormánynak.

Egy másik javaslatot, amely a párt tag- ja ra kötelezővé tette volna a kormány eleni szavazást a parlament ülésén is, 41 szavazat-

tal 40 ellenében elvetették, vagyis a radikál- szocialista minisztereket nem fogják kötelez- ni annak tudomásulvételére és a kormányból való kilépésre. Egyébként ez értekezleten csak 89 képviselő vetett szót, holott a cso- portnak 155 tagja van. Marad tehát változat- lanul a radikálszocialisták eddigi magatar- tása a kormánnyal szemben, vagyis hogy a párt fegyelem nem kötelezi az egyes képvise- lőket a kormány támogatására vagy az el- lene való küzdelemre.

Párizs, január 16. (Rador.) A szocialista párt parlamenti frakciója elhatározta, hogy a kormány ama javaslata ellen szavaz, amely az agrárpolitikára vonatkozó interpellációkat előbb akarja tárgyalatni, mint minden más kérdést.

ra ezuffal minimálisak. Ha a bizalmi kér- dést felveti — s valamelyik alkalommal fel kell vetnie — ugy nagyon könnyen megese- tik, hogy leszavazzák.

S ebben az esetben alighanem Daladier sánszai nőnek meg a kormányalakításra s vele együtt a baloldal követelései számára nyílik meg az út, főleg külpolitikai viszony-

latokban. Ami pedig végét jelenti az Olaszországgal szemben eddig követett kiméleti politikának s erőyes lendületű orientációt involvál Ang- lia és a szovjetek felé.

Az elkövetkező napok tehát sorsdöntő je- lentőségűek lehetnek ugy Franciaország, mint az európai nagypolitika szempontjából.

A nagy zsarolás

Három évvel ezeótt megindult a küzde- lem. A feülletes néző egy pillanatil sem kételkedett benne, hogy ki lesz a győztese: Hitler és vezérkara, vagy pedig a világ zsi- dósága. A feülle és néző már eleve Hitlert nyilváníttotta győztesse, akinek g gantikus horogkeresztje tövében zsidók százezei vé- reznek el. Neveléses. Győzhetnek a zsidók ebben a harcban? Árthat-e a bojkott annak a Németországnak, amely a maga hatvan- millió s tömögével, hábo ura nevelt roham- csapataival az egész vlággal is felvénne a harcot?

A feülletes néző számára valószínűleg ne- vetségesnek tűn, hogy Amerkában zsidó szenátorok, polgármesterek, kormányzók és rabbi feleségei a nyílt ocean állottak órsé- get üzletek előtt, kezükben a figyelmeztető táblácskával: „Zsidók, ebben az üzletben csak német árut tartanak!“ Nevelésesnek tűnt az is, hogy a Newyork 20 százalékat képviselő zsidó lakosság fjusága tüntető me- netben vonult ki az utcákra és véres csatá- kat vívott az ugyanakkor elentüntető ema- rikai néme ekkkel. Hogy az amerikai zsidó munkásság a gyárakban megtagadja a Né- metországból jövő nyersnyagok feldolgozá- sát és sztrájkmozgalmakkal kényserítették a gyárakat a német áru bojkottjára.

Lengyelországban a zsidó lap ermékek ha- talmas Hitler-ellenes propagandája is csak gunyos mosolyt cs- lit a kételkedő arcára. Bojkottal ártani Hitlernek? Lehet-e. Ho- lot! Lengyelországban a zsidó kereskedők, akiknek az egész kereskedelem 79 százaléka van a kezükben, ugy tartottak és tartanak ki még ma is a bojkott mellett, mint a hal- dokló az éle ben-maradás lehetőségének hal- vány reménysugara mellett. A lengyel ko-ormány éppen akkor evezett át néma barát vizekre és Lengyelország zsidó kereskedői két fronton kellett hogy megvívják a nehéz harcot. Egyrészt a kormányt elen, amely kereskedelmi szerződést kívánt kötni Német- országgal és a távolabbi politikai kapcsola- tok reményében kellett megtörnie a zsidó kereskedők bojkott mozgalmát. Másrészt az antiszema ta vevőközönség ellen, mely a zsidó kereskedők ellen fenyegetőzött bojkottal, ha nem hoznak német árut az országba. De a lengyel zsidó kereskedők nem hátráltak meg és olyan eréllyel, olyan önudattal és báto- rsággal, mely taán még emlékeztet nyer a kor történelmében, vállalták a harcot. A vil- lág demokrata sajtója a legnagyobb hódolat- tal hajtó meg a lengyel zsidók teljes ménye előtt, a Németországból kiüldözött írók és újságírók harcos sajtója hétről hétre zengte a dióirambusokat a lengyel zsidók bámulat- os harci készségéről és áldozata ól.

A feülletes néző, s:ajos, a feülletes zsidó néző is a vállalt vont. Mit használ az Hitler ellen? Holott az azóta közzétett statisztikai számok bizonyítják, hogy a bojkott milyen óriás, horderejű a németországi barbarizmus, ez egész világ kulturáját fenyegető náciura- lom ellen vezetett harcban. Nem hiába áll- tak óségeit az amerikai zsidó asszonyok a német áruházak és üzletek ajtajai előtt: Németország legnagyobb piaca, Amerika há- rom év óta kiveti magából a le prott német munkásság verejtekéből zsarolt német árut. Németország amerikai kivitele egy év alatt 60 százalékkal, két év alatt 68 százalékkal esett vissza, lengyelországi kivitele pedig nem éri el az azelőtt nek egyharmadát sem. A zsidó bojkott-mozgalom mindenütt, ahol önudatos zsidó népi tömegek élnek, meg- törte a német áru ténhódításának útját. Hogy használta-e? A cél az volt, hogy a bojkott-mozgalom erejével a zsidóüldözések és a zsidók gazdasági létét megsemmisítő ren- delkezések visszavonására kényszerítsék a Hitler-kormányt.

A feülletes szemléző sie' ve megállapította, már néhány zsidó lap hasábjain is olvashat- tuk, hogy ebbő a szempontból a bojkott pontosan az ellenkező célt szolgált. Minél jobban ásta alá Németország külke- eskedel- mi mérlegét a bojkott-mozgalom annál job- ban dühöngött az antiszemita terror Német- országban, annál súlyosabb gazdasági rend- szabályok közbőstették ki a zsidó egzisztén- ciák tizezei a német gazdasági élet vér- keringéséből. Voltak olyan zsidó politikusok is, akik felvetették a kérdést: vajjon a bojkott-mozgalom enyhítését nem követné-e a

Az ország legnagyobb vállalatait kompromitálta a Grosz-Cagero panama

Madgearu Virgil volt pénzügyminiszter nyilatkozata Grosz Jenő letartóztatásáról

Bucuresti, január 16. A Cagero-bitrány, amelyről a bucaresti sajtó, mint a „Grosz Cagero panama”-ról emlékezik meg, egyre nagyobb hullámokat vet és már az egész politikai és gazdasági életben érezhető hatását. Mint már Tatarescu tegnapi nyilatkozatából is kiderül, a kormány el van szánva rá, hogy a legerősebben végigvezeti a vizsgálatait: a ma még kisebb hordályos ügyben, nem kímélve még a liberális pártok azokat a korfeuszait sem, akik a jelek szerint csak usznak a Cagero-ügyben. A nyomozás az egész vonalon rendkívül érdeklődés kelt. Marcus Niederkoffer tegnapi kihágásán beismerte, hogy a B. és C. formulárok a Bloc irodáiban hamisították. A vádolt részletekkel ismerette, hogyan történtek a hamisítások. Azt állítja, hogy a Steaua Romana igazgatósága is tudott a hamisításról.

Házkutatások és őrizetbevételek

A vallomás eredményeként őrizetbe vették Marinescu Pétert, a Steaua Romana petróleumvállalat főkönyvelőjét. A közgazdasági életben még ennél is nagyobb feltűnést kelt a Scherg, országos hírű textilgyár ellen bevezetett vizsgálata. Amikor tegnap délután Schmutzler, a Scherg-gyár társulajdonos, Brasovból Bucurestibe érkezett, a sorompóknál már a sziguranca megőzöttai várta Pavelát őrnagygal az élükön. Az őrnagy személyesen vezette Schmutzler a sziguranca-csoporthoz, aki Stanescu vizsgálóbíró hallgatott ki. Időközben a bucaresti ügyészség rendelkezése a Schmutzler-fivérek, a Scherg-gyár tulajdonosai lakásán házkutatást tartottak.

Ugyancsak házkutatás volt a gyár irodáiban is, amelyeket Pascu, brasovi főügyész eszközölt. Pascu személyesen fogja a házkutatásnál elkobzott tárgyakat és iratokat Bucurestibe szállítani. Ugyancsak tegnap délután tartották le az ifjúi ügyészség Olteneanu mérművét, a Palais petróleumfinomító vállalat cégjegyzőjét. Az Ordinea értesítése szerint Magyarországról érkezett közzététel Olteneanu ellen, akik hamisítással és csalással vádolnak. Kormánykörökben rendkívül nagy az érdeklődés az ügy kimenetelére. Bentou igazságügyi alminiszter, aki a vizsgálat minden fázisáról személyesen érdeklődik a nyomozó közlegekről, tegnap este a pártelnökök is informálta a történetekről.

Mit mond Madgearu a Cagero-ügyről?

A politikai pártok körében is érthető izgalmat keltett a Cagero-ügy. A nationál-liberalista pártban a helytelen devizapolitika következményének tudják be az egymás után kirobbanó deviza-panamákat. Madgearu Virgil, volt pénzügyminiszter, aki már számos ízben interpellált a kamarában a devizasabálytalanságok megszüntetése érdekében, most a Zorile című lapban nyilatkozik a Cagero-ügyről.

— Nem lepelt meg Grosz letartóztatása — mondotta Madgearu. Sajnos, ez már későn következett be és nem leplezi le majd azokat, akik megkönyítétek, irányították és hasznosították Grosz üzletét, akikből a mai politikai rendszerben a kompenzációk és devizák nagy szakértője lett. Még egy évvel ezelőt k mutattam a legnagyobb pontosság-gal azokat a körülményeket, amelyek Grosznak devizakészletünkben monopoljogot biztosítottak. Megmondtam, hogy Grosz kompenzáció üzletek révén egy év aatt kétmillió lej fordított devizákban, holott ugyanezkor a Banca Naționala nagyobb összegű devizát volt kénytelen kiegyenlíteni.

— Még kellő időben közöltem a nyilvánossággal a Cagero társaság visszaéléseit és azoknak a neveit, akik támogatták. Manolescu-Strunga volt kereskedelmi miniszter még meg is toldotta ezt a gárdát egy volt bankormányzó személyében, ainek képviselő fivére interpellált a Grosz-féle üzletek érdekében. Grosz letartóztatása tehát későn történt, mert ha a kormányhoz nem lett volna vaj a fején, már régen érdeklődött volna a kompenzációk és devizák kezelésének módja felől. Hogy a kormányhoz van mitől félnie, annak legjobb igazolása abban áll, hogy bár a képviselőházaon keresztül már néhány héttel a vád előtt kértem az ügye vonatkozó dossziék és bizonyítékok rendelkezésemre bocsátását, ez mind a mai napig nem történt meg.

Az első fejezet

Nemcsak Grosz és közvetlen bűntársai a bűnösök. A nagy büntörököt fent kell keresni

azok között, akik bevezették és meghonosították a kompenzáció rendszerét, törvényeket és rendeleteket hágtak át és tetszés szerint dolgoztak, előnyöket és privilégiumokat juttatva egyeseknek. Ezek a nagy bűnösök, mert a bünygyi rész mellett fontos a kérdés politikai oldala. A szélhámosok bizonyos számmal nem terjednek tovább; de a lej összeomlása, a devizák hiánya és a tökének külföldre való menekülése válságos helyzetet teremtettek nemzetgazdaságunk és az állam számára. Grosz letartóztatása tehát csak a második lépés azoknak a szélhámosok sorában, amelyre Vasilescu-Nacht —Călăoarescu et Comp-panama nyitott meg. Lehet, hogy a sorozat még teljes lesz más hasonló aktusok bekövetkezésével. De amíg a felelősséget meg nem állapítják és ez nem később tovább anélkül, hogy ne ráznák meg az egész ország egész erkölcsi életét, a szélhámosok sorozatát sohasem lehet majd leplezni.

Tegnap cikkünkben sajnálatos nyomdai hiba következtében a Steaua Romana-i biztosító intézet is szerepelt. Bár a tévedésnek nagy jelentősége nincs, mert az olvasó nyilvánvalóan látja, hogy a híradás csak a Steaua Romana petróleumtársaságról szólhat, mégis szükségesnek tartjuk nyomatékosan leszögezni, hogy az említett biztosító intézetről még csak szó sem eshetett a Cagero-üggyel kapcsolatban.

A kormányt élénken foglalkoztatja a Cagero-ügy

Bucuresti, január 16. A mai Vitoruliban hivatalos közemény jelent meg a Cagero-bitránnyal kapcsolatban. A kommuniké megcáfolja egyes lapoknek azt az állítását, hogy a bírói vizsgálat politikai szempontokat szolgál és bizonyos liberális elemek az egész ügygel a Banca Românească szeretnének útni egyet.

Ma délelőtt a kormány tagjai fontos tanácskozást tartottak Dinu Bratianu lakásán. Számos kérdéssel foglalkoztak behatóan, különösen a párizsi pénzügyi tárgyalásokkal.

Bentou alminiszter tájékoztatta a kormány tagjait a Cagero-ügy vizsgálatának eddigi eredményeiről. Várják Costinescu ipar és kereskedelmi miniszter mezeérkezését, hogy a bűnösök kiderítésén a miniszter is közreműködjön.

rojmegyei Ciudeiu községben, egy Burgher nevű kereskedőnél bérelt lakást, hol anyjával együtt lakott. A lakásért havi kétezernegyszáz lej kellett volna fizetnie, ehelyett Matejko azonban kisebb-nagyobb összegekkel megvágta szállás adóját, akiknek azt mondta, hogy beteg és néhány hétig pihennie kell. Arról is panaszkodott, hogy gyomorbeteg és ezért diétát kell alkalmaznia. Matejko sohasem mozdult ki a lakásból és amikor anyjával együtt elhagyta a községet, biztosítékul hátrahagyta több bőröndjét. Ezeket a bőröndöket a rendőrség lefoglalta és átkutatta. A bőröndökben automatikus revolverbe való golyókat, könnyeztető gáztöltényeket, két automata pisztolyt, morfiumot és kokaint, álarokokat, parókákat, idegen nevre szóló okmányokat találtak és kiterjedt levelezést, amelyet Nancyból kapott. Az egyik levélben a nancyi felelő azt kérdi Matejkotól, mi van azzal a „jó ügygel”, amelyről szó volt.

Megállapították, hogy Matejko mindent előkészített, hogy a kettős rablógyilkosság esetén gyorsan menekülhessen. Megvette a vasuti jegyeket, de ezenkívül érdeklődött a repülőszolgálatnál, hogyan juthatna leg hamarabb Craiovába, azonkívül felfogadott egy sofőrt is, ainek éjnek idején kellett volna őt elszállítani. A merénylet azonban nem sikerült és Matejko rendőrkézre került. A rendőrség nem tartja kizártnak, hogy Matejko valamelyik lengyel vagy ukrán terrorszervezetnek a tagja. Erre nézve azonban egyelőre semmiféle bizonyítékot nem tud szerezni.

Szigoru adózási eljárás a zenészek, művészek és aristák ellen

Cluj, január 16. A pénzügyminisztérium rendkívül érdekes rendeletet küldött a pénzügyigazgatóságokhoz. A rendelet rámutat arra, hogy a kávéházak és északai szórakozó helyek, valamint éttermek rendszerré avatták a különböző hivatásos artisták alkalmazását. Zenészek, művészek, különböző artisták jelentékeny bevételeket inkasszálnak ilyen módon anélkül, hogy a jelentős kereset után bármilyen adót is fizetnének, vagy akár csak be is jelentenék azt. Különös tekintettel arra, hogy ezek az adóalanyok igen gyakran elhagyják az országot — anélkül természetesen, hogy bármilyen adót is fizetnének — a pénzügyminisztérium a legerősebb és lehető leggyorsabb intézkedésre utasítja a pénzügyigazgatóságokat azzal, hogy hivatalos formában hívja fel az érdekeltek figyelmét a következő fontos tudnivalókra: A szóbanforgó hivatásos artistáknak, zenészeknek és művészeknek semmiféle fizetést nem lehet mindaddig folyósítani, amíg ezek nem igazolják megfelelő módon, hogy adófizetési kötelezettségüknek pontosan eleget tettek.

Abban az esetben, ha kiderülne, hogy az illető hivatásos artista nincs megadóztatva, erről a körülményről a lokál tulajdonosa haladéktalanul köteles értesíteni az illetékes pénzügyi hatóságot. A lokáltuladonosok saját érdekeiket látják el, amikor a fenti rendelkezésnek pontosan eleget tesznek, mert mulasztás megállapítása esetén mint kihágókat kerelik őket és büntetést kell fizetniük.

SELECT MOZGÓ SELECT MOZGÓ
POMPEI VÉGNAPJAI
 BULWER LAYTON regénye nyomán készült monumentális film, rendezte: MERIAM COOPER
 Műsora kívül a legújabb hangos Fox Híradó.

Éles beszéd az imperialista hatalmak ellen a Szovjet végrehajtóbizottságában

A Szovjetuniónak nem az a célja, hogy Tokiót meghódítsa, de...

Moszkva, január 16. A központi végrehajtóbizottság ülésén Lovovszkij, a kommunista szakszervezeti internacionálé vezetője is felszólt, és különösen Japán ellen intézett heves támadásokat. A többi között kijelentette, hogy a szovjetkormány külön távolkeleti hadsereget szervezett „a kedves vendégek fogadására”.

A szovjetuniónak nem az a célja, hogy Tokiót meghódítsa, de lehetséges, hogy majd a japán proletárok szállják meg a saját fővárosukat. Az imperialisták — Németország, Lengyelország és Japán — legyenek meggyőződve arról, hogy ha háborút indítanak a szovjetunió ellen, akkor ezzel háborút idéznek fel a maguk országában is.

Jól tudjuk, hogy kik ellen fordítják majd fegyvereiket ezeknek az országoknak proletárjai — folytatta Lovovszkij. — Ezeknek a proletároknak az urai háborút akarnak. Csak próbálják meg! Proletárjaik majd saját üzemeikben és gyáraikban folytatják a háborút!

A központi végrehajtóbizottság ülésén Molotov a vita befejezésével a következőket mondotta:

Zászlónk magasan lobog az egész világ előtt. Tekintélyünk megerősítéséhez elegendő, ha az itt jelenlevő megbízottak valamennyien megerősítik külpolitikánkat — ugyanugy, ahogy megerősítették belpolitikánkat is.

Molotov kijelentését élénk tetszéssel fogadták. Fontos változások köszöntenek be egyéb ként az idei évvel a szovjet nehéziparában. A kormány köölte a nehézipari trösztök vezetőivel, hogy ez az utolsó esztendő, amelyben a kormány pénzügyi támogatásban részesíti a nehézipart, de már 1936-ban számos vállalat csak a régi kormánytámogatás felét kapja meg. Az év folyamán a trösztöknek teljesen alkalmazkodniok kell a rentabilitás elvéhez.

Jövőre már csak olyan iparágak kaphatnak kormánysegélyt, amelyek arra a dolog természeténél fogva rászorulnak, mint például a hadifelszerelési ipar. Ugyan ekkor a trösztvezetőket, hogy sem áremelésel, sem bércsökkenéssel nem szabad megkönnyíteniük feladatukat.

IZRAEL HANGJA

c mű nagy zsidó történelmi filmet SIGHETEN f. hó 17, 18 és 19.én fogják vetíteni. A várható nagy érdeklődésre való tekintettel tanácsos jegyekről előre gondoskodni Levi Alexandrunál P. Uniril.

Automatarevolver, morfium, kokain a megszökött cernauti gangszter bőröndjében

Még nem tudták Matejko igazi nevét megállapítani

Cernauti, január 16. Beszámoltunk arról az amerikai izü gangszterkísérletről, amelynek főhőse egy Matejko nevű ember, áldozata pedig két cernauti kereskedő lett volna. Matejko bűntársaival ezt a két kereskedőt meg akarta gyilkolni, hogy azután kirabolhassa őket. A merénylet az utolsó pillanatban megfiusult, mert Matejko egyik cinkosa a késülő rablógyilkosságot besugta a rendőrségnek, amely azután lefogta Matejkot.

Matejko jelenleg a cernauti rendőrségen van. Neve körül a legteljesebb homály terjeng. A rendőrség biztosan tudja, hogy

Matejko csak álnév, de eddig még nem tudta megállapítani, hogy mi az igazi neve. Utóleva a Matejko névre szól, levelezése, amelyet elkoboztak, ezen a címen érkezett. Minden irata erre a névre szól, de annyi bi onyos, hogy másképpen hívják az Amerikából Romániába jött és Cernautiban letelepedett állítólagos gangszter. De mi az igazi neve, eddig nem sikerült megállapítani.

A rendőrségi nyomozás egyelőre csak a részletek tisztázására szorítkozik. Így megállapították, hogy Matejkonak Cernautiban három lakása volt, ezenkívül a sto-

világhírű újdonságok!
 munkanélküliség,
 utas nélkül, saját laká-
 ságy bármely serdültebb
 600 lejtől kezdődő be-
 do és vagyont jelentő
 magának, ha választás-
 el kéri azonnal elküldeni
 endó ingyenes tájékozna-
 ban foglalja gazdag és
 még sehol nem létező
 onságainkat.
 ea, Alca Romei No. 2.

ball egész magas nívón
 hogy az Unirea Trico-
 a konstantinápolyi eszt-
 ott a budapesti Újpest
 Unirea Tricolor egyet-
 avivban szenvedte el.
 haifaj és telavivi sport-
 ok is elégedve: a vállink
 00 ezer lejes tiszta hasz-
 munkra, nem is beszél-
 ről.
 a különben, ha még fia-
 zó sportágak, rövidesen
 j lesznek a nemzetközi
 nünket illet, alig várjuk
 ismét Palesztina naran-
 k magunkat. (h. e.)

len
 é
 fejelemzett és meg-
 adnagyt, aki egy ismert
 ad gyermeke. Sági Ödön
 célja, hogy zsidó tiszte-
 do tengerésznek. Ezzel
 s három zsidó tiszti-jelölt
 köztük van a Cujról el-
 Tibor, a nápolyi tengeré-
 rült Sági arancsnok keze
 a szaporodott a Har Kar-
 nek és tiszjelöltök száma.
 en nemcsak parancsnoka
 figyelmes házigazdája a
 ak is. Gondoskodk min-
 áról és nagyon is ambí-
 a Har Karmetől lépnek
 sa, kellemes emléket vi-
 hajáról.
 a Har Cion parancsnoka,
 gépek vezetője nagy ter-
 mint az Uj Kelet is jelen-
 jót akarnak építeni. A
 sz és néhány kiváló zsidó
 épését tekintik legfőbb
 (Dr Sp. J.)
 tart Bucurestiben a töb-
 nyáról. Bucurestiből je-
 január 18-án, vasárnap
 ahol résztvesz a Frontul
 és ismer etni fogja ál-
 politikai pártta szemben-
 bódást fog tartani a rá-
 az egyesült fejedelm-
 ójáról.
 lent az
 zség

Kihaló állatfajták

Az állatok milliói esnek évről-évre áldozatul az emberek fegyvereinek. A föld minden részében halhatók a halálra sebzett vadak hördüléssel. Vagy éhség, vagy vadászati hajlam, vagy egészen silány nyereszkedési vágy okozta, hogy egész állatfajták eltűntek és hogy létező fajok kivészőfélben vannak. Nemcsak a győgs és védtelen természetnyekről van szó, hanem az erő és vadász óráisairól is.

Ki hinné, hogy az orrszarvú a kihalófélben levő állatfajok közé tartozik? Tánudó kedvű, erőteljes állatok, mégis néhány fajta már teljesen kivészett. Így az afrikai, a fehér orrszarvú, amely a legnagyobb a fajtában. Délafrikában, ahol nagy számban éltek, a bürok teljesen kirtották őket. Ujabban Szudánban ezen állatok egy kis töredékét még fűlítették és van remény, hogy a kormány segítségével megárhatók lesznek. Használó sorsa van az indiai orrszarvúnak, amelyet már csak a maharadzák kertjeiben és egyes városok átlakerejében lehet látni.

Régebben azt hitték, hogy az orrszarvú hatalmas páncélja, amely azt a hitet kelti, mint a ez az állat acéllemezekkel lenne fűdve, biztosan megvédi az ósvadonnak ezt az „állat-tankját”. Az ómlővédek valóban le is pattantak hááról, de a modern acélgolyó ellen nem nyújt neki védelmet. A rinocerosz kivészése összefügg a szárvai után való kereséssel. Kirában a porrázúzott rinocerosz-szarvukat a gyógyszerárakban értékesítik. Szerelmi bajtalonkat készítenek belőle.

Fél évszázaddal ezelőtt az amerikai „bizon” nevű bivaly-faja csordái milliószámra lepték el a roppant prériket. Abban az időben kezdődött a nagy gyilkolás és a vadászok ezrei pusztították ezt a nemes vadat. A vasúti munkások ezreit árták el bivalyhussal és a tinárműhelyek száza bivalybőrrel a vadászok, élükön a Buffalo Bill néven ismert Tody ezredessel. Nekik kell tulajdonítani, hogy a büszke, erőteljes állatokból már csak kétszáz példány maradt. Az Egyesült Államok és Kanada most már azon igyekszik, hogy az előbbi évtizedek bűneit helyrehozza. Nagy munkáit kelt, hogy a bizon-csordák állományait fűfokozzák kétezerre. Ugyanez a sors érte az amerikai antilopot is, amelyet megszólván teljesen kirtottak. A néhány száz megmaradt antilopot azonban máris tizedeli a sok betegség.

Európában kihalóban van a vízert is, egykor az európai erdőségek királya. A csordákat, amelyek néhány évtized előtt a Kaukázusban és Bialovic vadonjában éltek, a háború során annyira kipusztították, hogy ma már alig él ötvennél több közülük. De ezek is annyira termékelenek, hogy bizon-bivalyokkal kereszteszték őket. Készség azonban, hogy ilyen módon fenntarthatók lesznek-e?

A S'el'a-féle tengeri tehén sorsa illusztrálja legjobban az állatok eszelen és kíméletlen öldöklésének nagy kárát. Ezek a hatalmas teremtmények nyolc méter hosszúra is megnőttek. A múlt század nyolcvanas éveiben fedezték föl ezt a fajtát, amelyet egy évtized alatt teljesen kirtottak. Ugyanez történt ezzel az állatfajával, mint egy évszázaddal ezelőtt a délafrikai kék kecskével, amelyet a bürok vadászai kedve pusztított ki. Az egész világon mindössze csak egy példány van még ebből az állatból és pedig a bécsi természet-tudományi muzeumban.

A csincsilla szőrme a legdrágább. Amerikai miliomosok feleségei, vagy királyi és néhány európai fejedelemszony mondhat magának egy-egy csincsilla-bundát. Roppant pénzeket adnak ennek az állatnak a szőrmejéért, holott volt idő, amikor majdnem olyan olcsón lehetett venni, mint a nyulbőr. Csordátos selyempuha szőréből a legfinomabb gallérok és bundákat lehetett készíteni. A csincsilla az Andesek fensíkján él, az indánusok tehát, ahelyett, hogy tenyésztették volna ezt a hasznos állatfajt, möhön vadászni kezdtek. Minthogy a csincsilla szőrme nem éppen tartós és minthogy nagy kereslet volt utána, az apró állatokat valóságos kpusztították. Ma néhány, nagy gondal őrzött csincsilla-kolonán tenyésztik.

Alaska és Kamcsaka között a seal-bundát adó medve-féka is kihalóban van. Valamikor egész szigeteket teleltek el és orosz és amerikai vadászok hatalmas területen keresték őket. A konjunktúra idejében egy év alatt 300 ezer állatot öltek le, de ugyanehnyit sebesült meg és menekült üldözési elől az erdőbe. Egy időben annyit terítették le, hogy már valószínűleg lerótták vele az árakat. Így hát inkább elégették a bőrok egy részét, hogy tarthassák az árakat. A kormányok ekkor kezdtek az utasítás, hogy az állatokat nem szabad tovább üldözni. A szigeteken fegyveres örök ügynek a tolvajokra, akik gyakran jönnek át Japánból egy kis prédára. Sokszor az örök és a tolvajok között fegyveres harc indul meg az állatok miatt.

Egymillió háromszázezer emberből áll a szovjethadsereg

Oivenhét százalékkal emelik fel az orosz katonák zsoldját

Moszkva, január 16. (Rador.) A szovjet végrehajtóbizottságának tegnapi ülésén Tukacsevszki hadügyi népbiztos-helyettes tartott beszámolót. Hangsúlyozta, hogy a költségvetésbe hadügyi célokra felvett összeg nem nagy azokkal az államokkal szemben, amelyek háborúra készülődnek. Hivatkozik azokra a veszedelmekre, amelyek fenyegetik a szovjethatárokat a távolkeleten Japán részéről, nyugaton pedig Németország oldaláról. Mindkét ország óriási előkészületeket tesz hadügyi téren. Ez a körülmény kötelességé teszi a kormánynak, hogy újabb vizsgálat tárgyává tegye az ország defenzív intézkedéseit. Ervényben marad az az elv, hogy készen kell állani, úgy a kelet, mint nyugat felé. A szovjethadsereg nemcsak készen áll min-

den támadással szemben, hanem tökéletes harci szellemet is képvisel. Jól begyakorolt csapatainak vannak, amelyek könnyen mozgósíthatók. Bármely pillanatban, módunkban van igen tekintélyes haderőt határainkra küldeni — fejezte be Tukacsevszki beszédét, amelyet viharos tapsal fogadtak.

Moszkva, január 16. A nemzetvédelmi népbiztos a szovjetvégrehajtó-bizottságának tegnapi ülésén ismertette a vörös hadsereg helyzetét. Beszámolt arról, hogy a hadsereg 1 millió 300 ezer emberből áll, akik közül 77 százalék befejezte a kirepztést és zászló alatt áll. A tiszték és a köz-katonák zsoldját 57 százalékkal felemelik.

KÖZGAZDASÁG

Ujabb miniszteri rendelet az adó-tulfizetések kompenzálásáról

Chiuj, január 16. A pénzügyigazgatóság miniszteri rendeletet kapott az adótulfizetések kompenzálása ügyében. A rendelet felhatalmazza a pénzügyigazgatókat, hogy az egyes adótörvény 125 paragrafusa alá eső tulfizetéseket a saját hatáskörükben rendezzék, amennyiben ezek a tulfizetések a folyó költségvetési év előtti időből származnak, úgy ezek a

megelőző költségvetési év terhére eszközölhetők. Amennyiben a tulfizetés nagyobb összegre rug, az aprobalást a minisztérium adja meg. Semmi körülmények között nem engedi meg a minisztérium a megelőző évekbeli származó tulfizetéseknek a folyó költségvetési év terhére való kompenzálását. Ezekről a pénzügyigazgatóság kimutatást terjeszt fel a minisztériumhoz.

Kartell alakul a lemez-kartell ellen

Azon belföldi iparvállalatok, melyek fahérbádogat használnak fel (konzervdoboz, cipőpasztadobozok) évi nyersanyag szükséglete cca 700 vagonra rug. Ezek a gyárak most szakmai szindikátusba akarnak tömörülni, amelynek éle a belföldi lemez-kartell ellen irányul, mint amelyik a fehér bádogot saját termeléseként forgalomba hozza. A szindikátusba tömörülő gyárak ezzel szemben azt állítják, hogy a lemezgyárak évi termelése mindössze 280 vagon, míg a fennmaradó mennyiséget külföldről importálják. A szindikátus tiltakozó memorandumot készült a kormány elé juttatni, melynek megszerkesztésénél és benyújtásánál ismert belföldi nagyiparosok és politikusok is résztvesznek.

Sulyosították a vámkihágások bírságait. A pénzügyminisztérium körrendeletet küldött a vámhivataloknak, hogy az import-export kihágásoknál kivetendő büntetéseket olyképpen számítsák, hogy ne csak tényleges vámalapot, hanem az autorizációs illeteket és a 12 százalékos külön illeteket is vegyék számításba. Így tehát nemcsak a vámilletek, hanem az összes mellékilletek is a kirovandó bírság alapjál szolgálhatnak.

A Swag követelése felbomlasztja a puhafakartell. A belföldi puhafakartell, amelyben az ország hét legnagyobb fatermelő cége egyesült, a felbomlás stádiumában van. Az ellentéteket az váltotta ki, hogy a „Swag” azzal az igénnyel lépett fel, hogy mivel legközelebb van a bucaresti piachoz, a kartellárokak alul is eladásokat eszközölhessen. Ez ügyben a kartellvállalatok január 10-én Bucarestben értekezletet tartottak.

Terjeszkedik a Fier-Union. Fier-Union r. t., amely tudvalevőleg a Kern & Co és az Andrenyi és Pia cégek közös eladási irodája, utóbb átvette a cluj Vésöntőde, valamint a Vlah'ei, Grundmann és Cyclop üzemek képviselőit is. Ezen gyárakkal a Fier-Union megállapodást kötött a termelési kvótára és az árakra nézve is.

A romániai szövetgyárak cc. 1.700.000 kgr. gyapjút vettek át az év folyamán a termelőktől. Egyes nagyobb szövetgyárak, amelyek kizárólagosan jobb minőségű gyapjút dolgoznak fel, nem képesek a vásárolt gyenge minőségű belföldi gyapjút felhasználni és az illetékes fórumokhoz fordultak azon kéréssel, hogy engedélyezzék ezen gyapju exportját, míg cserébe jobb minőségű külföldi anyagot importálnak. Ezideig az ügy még nem lett érdemlegesen letárgya va.

A kereskedelmi pamutfonal forgalma meglentült és az árak tarósak. Ausztriából importálunk ipari foralát, de az ottani fonódák elfogultsága következtében, a rendeléseket csak három hónapra szállításra veszik fel. Jellemző, hogy az ausztriai árak majdnem azonosak az angol árakkal. A clearing egyezmény azonban igen kedvezően befolyásolja az ausztriai fonalimportot. Egyébként a belföldi árakésztetek igen redukáltak és csomagonként circa 30—35 lej áremelkedés észlelhető. A belföldi irányárak a következők: Extra hard pamut No. 12, 4 kgr.-os 536 (10 lbs. net) 768 méteres fona 770 lej csomagja. Gooden pamut (suveica) 735 lej csomagonként. „Trifoi” márkájú áru, különböző színekben 750 lej. Halászpamut 165 lej csomagonként.

Most alakul a negyedik belföldi izzólámpagyár. Az országban jelenleg három belföldi izzólámpagyár működik: Lumen, Bucaresti; Jupiter, Arad és Eterna, Clujon jelenleg szerelés alatt. Információnk szerint most egy negyedik gyár is alakulóban van, amely a körte-burkok szállítására már megállapodást is kötött belföldi üvgygyárakkal. A Tungstam és Osrám belföldi gyárainak felállítására még mindig késke, mivel a gépi berendezés importálására igen vontatoztan kapnak engedélyt.

A menetjegyirodák új valutakurzusokat állapítottak meg. A belföldi menetjegyirodák a külföldi jegyek lejre való átszámítási kurzusát január 1-től a következőkben állapították meg: pengő ma adt 37 lej, shilling maradt 38 lej, csehkoronát 8.10-ről 8.35 lejre emelték, sv. franko: 66.80-ról 75.10-re, francia frank 14.85-ről 15.90-re, dinárt 4.70-ről 5 lejre. Együtt al az eddigi 2% jutalékok 4%-ra emelték fel.

Kiadó szoba-konyha, bu'oroza vagy üresen. Azonnal átvethető. Axente Sever 36.

A legszebb művirágok Schönföld Hédi fűzőszalonjában kaphatók. Regina Maria 11, I.

Jakob Wassermann zsidó tragédiája

Az amszterdami Querido Verlag kiadásában a napokban ládót napvilágot Jakob Wassermann második feleségének, Marta Karweinsnak emlékkönyve féjéről, aki karjai között halt meg.

A könyvhöz Thomas Mann írt readkivált figyelemre méltó előszót. Közli azt a levélváltást, amelyet Wassermannal folytatott és amelyről a könyv is megemlékezik.

Wassermann — írja Thomas Mann — úgy gondolta, hogy az ő németjei nincsenek „bizalommal” írta, mégpedig azért, mert ő zsidó. Thomas Mann minden erejével megkísérelte kibeszélni ezt a „hypochondriát”. „Nem voltam oly ostoba — írja Thomas Mann — hogy ne láttam volna, hogy székszisének alapját valamilyen igazság képezi. De hogy ez az aggodalma oly nagy mértékben nyerjen igazolást, azt sem ő, sem én nem hihettük. Nem hihette jözon ész és ezért nem kell szégyelnem azt a jöhismüséget, amelyet akkor tanusítottam a vele folytatott levelekben... De nem is kell zsidónak lenni ahhoz, hogy valaki megéjtje azt, amit egy német író, német marfiriuma jelent. Csak az nem élt ezt ma meg, aki nem író, hanem csak ír. Üzenet ez az örökkévalóságnak, kedves Jakob, nem akar más lenni. Meddig még — és én is ott leszek, ahol te vagy és ahonnan mindannyian jövünk. Mert mi mindannyian ugyanabból az anyagból és ugyanabból a szel-lemből valók vagyunk”.

Főnm és mégis megrendítő sorok. Mindennél sokatmondóbb dokumentuma a korak és emberi tragédiáknak, melyek között élünk.

SPORT

Uszószakosztályt alakított az aradi riakoon

Arad, január 16. (Az Uj Kelet tud.) Az aradi H-koahban komoly előkészületeket tesznek a közelebről tartandó évi közgyűlésre, amelyen a vezetőségbe több olyan egyén bevonására kerül sor, akinek tevékenységétől sokat várnak. A H-koah egyébként pár nappal ezelőtt új szakosztályt bővített: megalakította uszószakosztályát, amelyben az egyesület igen komoly működést kíván, főleg a fiatalok fogalkoztatása révén, kifejteni. A szakosztálynak a többek között már van három jóképességű versenyzője tagja is. Amint az időjárás megengedi, az uszószakosztály megkezdi aktív működését.

Tudnak a sáfumareji Makkabi-Barkochba asztaliteniszézői. Tudósítónk jeleinti: A Kolping sportegyesület asztalitenisz szakosztálya háziverseny rendezett, amelynek eredményei a következők: Csapatverseny: 1. Barkochba (Katz, Grünfeld, Braun), 2. Kolping II. (Führ, Nagy, Anderkó), 3. Kolping I. (Madarassy, Gurgiu I., Liebhauser), 4. Olimpia (Berkovics, Gurgiu II., Szeged). Férfi-egyes: 1. Grünfeld Barkochba, 2. Liebhauser Kolping, 3. Katz Barkochba. Páros verseny: 1. Katz—Grünfeld (Barkochba), 2. Madarassy—Anderkó (Kolping).

Huszonhatezer lej fizést kap Kovács Franciaországban. Kovács, előbb a NAC, majd a Ripens a, ujabban a francia US Valenciennes játékos a új egyesületével kötött szerződése értelmében, amely két évre szól, havi kétezer frank (huszonhatezer lej) fizetést kap. A Ripensia különben hír szerint 200.000 lej lelépést kapott Kovácsért.

Napok kérdése a román béke delegáció budapesti útja. Az UFSR küldöttsége, amelynek már január első napjaiban fel kellett volna u aznia Budapestre, a román-magyar sportbékével kapcsolatos ügyek megtárgyalására, mint ismeretes, bizonyos irások késése miatt útját elhalasztotta. Az irások az óra megérkeztek Bucarestbe, úgyhogy a közeli napokban utakal a delegáció a magyar főváros felé.

Feloszlott a bucaresti Graniceru sportegyesület. A Graniceru sportegyesületet feloszlatták. Az egyesület megszűnt a súlyos veszteség Románia tiltéka sportjának, melynek számos bajnokot nevelt.

Varsóba hívják Románia válogatottját. A lengyel fu bilszövetség június 7-re hívta meg a román válogatott csapatot Varsóba a lengyel-román meccsre. A román szövetség ezt az időpontot nem fogadhatta el, mert akkor a bajnokságok kiüdenek csapataink és más terminusokat ajánl a lengyeleknek.

איטוד כשר

cukráz, sütygyűrekre, sütyűkre s egyéb alkalmakra rendeléseket a legszebb kivitelben, jutányosan készít, Adler, Str. Dohátsz bar 8.

„K... m... Antiszemita

Bucuresti, jan Hónapok óta ké pártjai a suce melyen a pártko lagos megnyil. Azok azonban, a tangulatára aka vetkeztetni, kiá domásul, hogy pártok mesters demokrata balol a választókat. E lehetett, hogy a got biztosít a G jött keresztény propagandájának komoly agitáció. A kormányahé nek sikerét így a nacional car bénította meg és a hatóságok tel ayithassa. Enne derék támogató cuzista vezér s valóságos cuzis szötte be.

Már néhány rek is mutatták esen keresnivaló mert a Goga-Cuz közőket is tulsz bebiztosította ma beszámolunk arr kel érték el Cu mely Rascanu r torjelőit 2781 s szavazatot jutta fajvédő profétár a liberálisok 16 szavazatot kaptak.

Vál 1936

Véres vereke tettei, zsinagóg bakok előrán atat, mely Cuzá zelemhez jutat tunk be arról, négy teherautó tette az egész karte, köztük ké Maga a kormá beismerték, hogy lasztások a cu garázdkódása nal caranistapé kel, törökkel és szemben, a hit minden törvé választások tör lanul álló es meg. Nem tett zott volna vé ket a választó

Mint az Uj mában is meg táció ezuttal is gatasainak cé hogy a nacional szolgálatában tömegeket és azokat a rom nacional caran ni.

A terror a csucspontját. nista szavazót hoz, sok esetb tek székhelye rült a sor a cuzisták kőző zeti székhelye rorcsapatát á dák egy volt a polgárok le sen a zsidó le büntetésekkel szavazáson. C

Wassermann tragédiája

Querido Verlag kiadását napvilágot Jakob Wassermannról, Marja Karve férjéről, aki karjai kö-

mas Mann írt rendkívül híres. Közi azt a levél, Wassermannal folytatott és megemlékezik. A Thomas Mann — úgy németjei híresnek „bizseregpedig azért, mert ő minden erejével megkísérelte a „hypochoandriát“. A Thomas Mann — írja Thomas Mann — láttam volna, hogy valamelyes igazság képezi. A godalma oly nagy mértékű, ezt sem ő, sem én nem tudjuk jözan ész és ezért nem tudjuk a jóhiszeműséget, amelyet a vele folytatott leírás is kell zsidónak lenni megérje azt, amit egy német írnia jelent. Csak az nem ír, hanem csak ír... lévalóságának, kedves és s lenni. Meddig még — és ahát te vagy és ahonnan... Mert mi mindannyian... agból és ugyancsból a szel... nk“.

megrendítő sorok. Mindegyik dokumentuma a kornak, amelyek között élünk.

URT

sztyált alakított... ai nakoan

(Az Uj Kelet tud.) A komoly előkészületek... bről tartandó évi közgyűlés... vezetőségbe több olyan kerül sor, akinek tevékeny... bak. A Hakoah egyébként... új szakosztályt bővült: szakszakosztályt, amelyben komoly működést kíván... alkotásában lévén, ki... stállyal a többek között... jöképességű versenyszű... időjárás megenged, és... legkezdő aktív működését.

Makkabi-Barkochba... dósítónk jelenti: A Kol... asztalitenisz szakosztá... rendezett, amelynek ered... k: Csepelvárosi: 1. Bar... nfeld, Braun), 2. Kolping... Aderkó), 3. Kolping I... u I., Liebhauser), 4. Olim... argiu II., Szeged). Férfi... Barkochba, 2. Liebhauser... Barkochba. Páros verseny: (Barkochb.), 2. Mada... kolping).

fizest kap Kovács... Kovács, előbb a NAC... jában a francia US Va... új egyesületével kötött... amely két évre szól... (huszonháromezer lej) fiz... sika különben hír szerin... sport Kovácsért.

román béke delegáció bu... FSR küldöttsége, amely... első napjaiban fel kellett... pestre, a román-magyar... atos ügyek megtárgya... tes, bizonyos irások ké... elasztotta. Az irások az... Bucarestbe, úgyhogy a... akel a delegáció a ma...

esti Graniceru sportegye... szti sportegyesületet fel... esülé megszűnt sulyos... tletika sportjának... nokot nevelt.

románia válogatottját. A... tség június 7-re hívta... gatott csapatot Varsóba... cse. A román szövetség... fogadhatta el, mert ak... küzdenek csapataink... ajánl a lengyeleknek.

re, akikőlre a egyé... ket a legszébb kivitel... at, Adler, Str. Dobácsi

„Kiverekedtek” maguknak a szenátor mandátumot Suceavában a cuzisták

Antiszemita propagandával segítettek magukon a cuzisták és háromszoros győzelmet értek el. Prahovában a kormány nyert szenátori mandátumot

Bucuresti, január 16. (Az Uj Kelet tud.) Hónapok óta készülnek Románia politikai pártjai a suceavai szenátorválasztásra, melyen a pártközötti erőviszonyok tárgyi-lagos megnyilatkozására számítottak. Azok azonban, akik a tömegek jelenlegi hangulatára akartak a választásokból következtetni, kiábrándulással vehették tudomásul, hogy a kormány a jobboldali pártok mesterséges alátámasztásával a demokrata baloldal ellen akarja fordítani a választókat. Már hetekkel ezelőtt látni lehetett, hogy a kormány olyan szabadságot biztosít a Goga-Cuza fuziójából létrejött keresztény nemzeti párt választási propagandájának, mely mellett minden komoly agitáció sikertelen fog maradni. A kormány ahelyett, hogy saját jelöltjének sikerét igyekezett volna elősegíteni, a nacional caranista párt propagandáját bénította meg és pedig olyan módon, hogy a hatóságok teljes semlegességét is bizonyíthassa. Ennek a céljának elérésében derék támogatóra talált a kormány Robu cuzista vezér személyében, aki a megyét valóságos cuzista rohamcsapat-hálózattal szötte be.

Cuzista győzelem

Már néhány nappal ezelőtt érkezett hírek is mutatták, hogy a választáson nincsen keresnivalója demokrata pártnak, mert a Goga-Cuza csoport a hitlerista eszközöket is tulszárnyaló módon már előre bebiztosította magának a győzelmet. Alább beszámolunk arról, hogy milyen eszközökkel érték el Cuzák azt az eredményt, mely Rascam nacional caranista szenátorjelölt 2781 szavazatával szemben 6271 szavazatot juttatott Cuzának, az elagult fájvédő profétának. A többi pártok közül a liberálisok 1616, a georgisták 620 szavazatot kaptak.

Választási propaganda anno 1936.

Véres verekedések, terrorbandák rémítései, zsinagógák felgyújtása, zsidó bűnbakok előráncigálása szegélyezi azt az utat, mely Cuzákékat a 300 százalékos győzelemhez juttatta. Csak a minap számoltunk be arról, hogy Robu cuzista vezér négy teherautónyi „kortessel” foglyul ejtette az egész nacional caranista vezérkart, köztük két miniszterviselt politikust. Maga a kormány hivatalos jelentései is beismerték, hogy a suceavai részleges választások a cuzista terroristák legvadabb garázdálkodása mellett folyt le. A nacional caranistapárti választók revolverekkel, törökkel és botokkal találták magukat szemben, a hitlerista módszerek túlnőttek minden törvényességén és még a román választások történelmében is szinte páratlanul álló eseményekben nyilvánultak meg. Nem telt el olyan nap, amely ne hozott volna véresnél-véresebb összetűzéseket a választótömegek között.

Antiszemitizmus a választási harcban

Mint az Uj Kelet csütörtök reggeli számában is megírta, a féktelen cuzista agitáció ezuttal is a zsidóságot kereste ki izgatásainak célpontjává. Azzal a mesével, hogy a nacional caranistapárt a zsidók szolgálatában áll, a zsidókra uszították a tömegeket és hazaárulóknak minősítették azokat a románokat, akik a „zsidóbarát” nacional caranistapártra akarnak szavazni.

A terror a választás napján érte el csúcspontját. Nagyon sok nacional caranista szavazót nem is engedtek az urnákhoz, sok esetben pedig a választási körzetek székhelyein véres összetűzésekre került a sor a nacional caranistapárt és a cuzisták között. Az összes választási körzeti székhelyeken a cuzista verekedők terrorcsapatai álltak őrt. Suceavában a bandák egy volt cuzista szenátor vezetésével a polgárok lakásaiba hatoltak és különösen a zsidó lakosságát fenyegették véres büntetésekkel, ha részt fognak venni a szavazáson. Comanestiben a cuzisták szét-

romboltak és megszenstelenítettek egy zsinagógát.

Manőverek az urnáknál

Egy másik rohamcsapat az összes telefonhuzalokat tönkretette a megyében, hogy a körzetek választási eredményei ne juthassanak el a központhoz, hogy így az esetleg nem kedvező eredményt urnalopással, vagy azoknak cuzista szavazó cédulákkal történő felhígításával változtassák meg. Szerdán a hatóságok 28 letartóztatást foganatosítottak. A többi napokon összesen kétszáz letartóztatás történt, erre azonban már csak akkor került sor, mikor miniszterséget viselt politikusokat sem kíméltek a cuzista terroristák.

Mint a Patria írja, a kormány heteken keresztül mitsem tett a már akkor előrelátott események megakadályozására, mert a nacional caranista jelölttel szemben a cuzista jelöltet akarta támogatni. Cuza megválasztásának az ára — állapítja meg a nacional caranista hivatalos —

a kormány szégyenteljes veresége és a hatóságok teljes megalázása volt.

A kormány győzött Prahovában

Ugyancsak szerdán zajlottak le Prahova megyében a községi tanácsosok szenátori mandátumáért a választások. A választásokon Sfetcu Dumitru, Tatarescu sőgora győzött kormánypárti programmal 940 szavazattal a nacional caranisták 599 szavazatával szemben. Az a körülmény, hogy a kormány csak 55 százalékos győzelmet tudott ebben a megyében aratni, politikai körökben nagy feltűnést keltett. Különösen azt a tényt kommentálják, hogy az egész megyében összesen csak 400 nacional caranista községi tanácsos van, a szavazatok közül pedig 599 esett erre a pártra. A nacional caranistapárt sajtója ebből megállapítja, hogy a liberális párt községi tanácsosainak jórésze is a nacional caranistákra szavazott.

A rendőrségek nemzetközi együttműködését és nemzetközi büntetőbíróság felállítását javasolja a nemzetközi terrorizmus leküzdésére kiküldött népszövetségi bizottság

Egyhangulag megszavazták Vespasian Pella összes javaslatait. A javaslatokat jóváhagyás végett a Népszövetség tanácsa elé terjesztik

Genf, január 16. (Rador.) Tegnap befejezést nyertek annak a jogi bizottságnak munkálatai, amelyet a népszövetségi tanács a nemzetközi terrorizmus elleni eszközök megvizsgálására küldött ki a marseieli merénnyel kapcsolatban. A bizottság Vespasian Pella román meghatalmazott miniszternek, a kisantant képviselőjének két indítványát fogadta el. Az egyik nemzetközi szerződéstervezet tartalmaz a terrorizmus leküzdésére és a rendőrségek nemzetközi együttműködésére vonatkozólag, a második egy — nemzetközi — büntetőbíróság felállítását mondja ki. Mindkét javaslatot egyhangulag szavazták meg.

Vespasian Pella javaslata eltiltja az egyes államoknak, hogy más államok közrendje ellen irányuló aktivitást területükön megengedjenek és támogassanak és köteleességüké teszi, nemzetközi jogból származó köteleességként, hogy elfojtsanak minden idegen állam biztonsága, vagy azok uralkodói ellen országuk területén készülő merényletet. A bizottság elnöke, majd az olasz delegátus köszönetet mondott Románia delegátusának közreműködéséért a javaslatok elkészítésénél, amelyeket a jövő héten a Népszövetség tanácsa elé fognak terjeszteni jóváhagyás végett.

Egy lengyel kisvárosban holtra vertek az antiszemita huligánok egy zsidó egyetemi hallgatót

Az antiszemita bojkott kiéhezteti és kivándorlásra kényszeríti a falvak zsidó lakosságát. A zsidó frontharcosok szövetségének tiltakozása az antiszemita terror ellen

Varsó, január 16. Marowicki városkában súlyos fejleménye volt a sorozatos antiszemita kilengéseknek. Az antiszemita huligánok az utcán megtámadták és vasbotokkal holtravetették Leszez zsidó egyetemi hallgatót, aki vakációját töltötte a helységben lakó szüleinél.

Odcywol községből a zsidó hitközség küldöttséget menesztett Lodzba, hogy segélyakciót indítsanak be a Lodzban élő volt felülbeli zsidók között a nemzeti demokraták bojkott-errója által nyomorba taszított odcywoli zsidók érdekében. A bojkott követelményei nemcsak ebben nyilatkoznak meg, hogy nemzsdó név nem meri át lépni zsidó üzlet küszöbét, hanem abban is, hogy a környező falvak parasztjai terrorisztikus kusan megállják a városka zsidó lakosságát, hogy élelmiszert szállítsanak. Ennek következtében a hitközség ötven családja elhárította, hogy kivándorol a községből.

A lengyel-sziléniai vajdaság működési tervét elutasították a tartomány nemzeti demokrata párt szervezetei ellen. A rendelet indokolásából kitűnik, hogy a nemzeti demokrata párt tagjai a felszülési városok munkárányal kenték be a zsidó üzletek ablakait és ajtóit és erőszakkal megakadályozták, hogy vevők lépjenek az üzletekbe.

Kattowtzbán, Lipinben, Chropacowban, Kiekarban és Charszowban bombákat hajítottak a zsidó üzletbe, amelyek óriási károkat idéztek elő. Rybnik városka kerületi főnöke részletes jelentésben számol be az antiszemita terrortól és elmondja, hogy Rybnikben az összes zsidó üzletek ablakait bevették a huligánok.

Varsó, január 16. A napokban mutatták Varsóban Th-deusz Konczinski „Jeruzsálem rombolása” című antiszemita szindarabját, mely a történelmi tényeket meghamisítva, tendenciózus beállításba helyezi az ostromolt Jeruzsálem védőt. A zsidó sajtó energikus tiltakozására a hatóságok betiltották a darab további előadását. Az első előadásokon a nemzeti demokraták antiszemita tüntetéseket rendeztek.

Varsó, január 16. A napokban zajlott le a varsói városháza nagytermében a lengyelországi zsidó frontharcosok szövetségének országos konferenciája. Egy perces néma hallgatás után Pylsudzski marsall emlékére Leo Bergmann szöveg elnök tartott megnyitó beszédet. Beszédében élesen tiltakozott a nemzeti demokraták antiszemita terrorja ellen és tiltakozott azon törekvés ellen, mely a zsidókat, akik ezer éve élnek a lengyel

kulturában és civilizációjában, ki akarja taszítani Lengyelország közéletéből.

Ezután Giuchowszki tábornok hadügyi alminiszter szólt fel, aki felsorolta azon általa ismert zsidók neveit, akik életüket áldozták fel Lengyelország függetlenségéért harcában. Ezek a hősök — mondotta a miniszter — példaképpé szolgálhatnak a lengyelország zsidóság számára, mert a harc folytatódik és további áldozatokat követel.

Maximilian Fryde bró a zsidó szervezetek nevében üdvözölte a konferenciát és súlyos szavakban fakadt ki azon sötét erők ellen, amelyek középkori gettóba akarják visszazsorítani a zsidóságot. A szónok megállapította, hogy a haladott lengyel közvélemény és a felelős lengyel körök harcolnak ezen destruktív törekvések ellen. Fryde bró felszólította a kormányt, hogy védje meg az angol zsidó állampolgárok érdekeit, akiket a nemzetközi jog megsértésével elnyomnak és megfosztanak joguktól a Harmadik Birodalomban.

A zsidó frontharcosok konferenciájának megnyitóján jelen volt Koszciolkowszki miniszterelnök reprezentánsa, a kormány több tagja, Olpinski helyettes polgármester, Trojanowszki tábornok és a lengyel légionáriusok több képviselője.

A konferencia második napján heves vitára került sor a zsidó nemzeti és az asszimilatorikus érzelmi frontharcosok között. A konferencia élethangulatát a lengyelországi antiszemita mozgalmak ellen, melyben felszólítja a kormányt, hogy energikus intézkedéseket fogadjon a nemzeti demokraták antiszemita propagandája ellen.

Varsó, január 16. A legutóbbi népszámlálás adatai szerint Varsóban ezidőszent 352 ezer 659 zsidó él. Ezek közül 333 ezer 554 a jiddist, 19 ezer a lengyelt jelentette be anyanyelvének.

Egy jobboldali és egy munkárpárti alpolgármestert választott a tel-avivi városi tanács

Tel-Aviv, január 16. A telavivi városi tanács legutóbbi ülésén választotta meg a város két alpolgármesterét. E két hivatalra a tanács Ing. Rokeacht, az eddigi alpolgármestert és a jobboldali szárny képviselőjét, valamint Dov Host, a munkásszevezet főtákarát jelölték ki. Mindkét polgármester egyenjogú hatáskörrel rendelkezik a városi közgazdaság vezetésében. A város főpolgármesterevé, mint ismeretes, újból Meir Dizengoffot választották meg.

Jeruzsálem, január 16. A jeruzsálemi rabbi-kar a zsidóság reprezentatív testületeinek előzetes megkérdezése és véleményezése nélkül Rabbi Zwi Pessach Frankot választotta meg főrabbiá rabbi Kuk utódjaként. A zsidó intézmények megtagadták Franknak főrabbiaként való elismerését. A geri chaszidok meghívták Rabbi Zemba-t, hogy jöjjön Palesztinába és legyen a szellemi vezetőjük.

Tel-Aviv újonnan megválasztott főrabbija, Rav Amiel, volt Antvepeni főrabbi, január 5-én elindult Palesztinába. Az antwerpeni zsidó hitközség nagyszabású búcsubankettet rendezett Amiel rabbi tiszteletére.

Ploesti mellett kigyulladt a földalatti petróleumvezeték

Bucuresti, január 16. Ploesti állomás jelenti a CFR vezérigazgatóságának, hogy az a petróleumvezeték, amely a Ploesti és Teleajen között a Dambu folyó alatt átszeli a vasutvonalat, kigyulladt. A lángok miatt a Bucuresti-Chisib gyorsvonat nem tudott tovább haladni Ploestinnél. A tűz oka eddig ismeretlen.

Dr. Alois Strasser bécsi egyetemi tanár előadása a Paul Erlich egyesületben

Január 18-án este hét órakor előadást tartott a Paul Erlich orvos-egyesületben dr. Alois Strasser, a bécsi egyetemi világhírű zsidó származású professzora „Vereinigung der Medizinern und Physikalischen Therapie” címmel. Ez megelőzőleg pénteken délután hét órakor a cluj klinika orvos fakultásának vendégeként tartott előadást a világhírű professzor az „Izzadás, mint tünet és mint gyógykezelés” címmel. A világhírű zsidó származású orvos tudós két előadása elé Cluj orvosok eiben nagy érdeklődéssel tekintenek.

12 évi „gyógyíthatatlan betegség“ után három hónap alatt tökéletesen meggyógyult!

„Gyógyíthatatlan betegnek nyilvánítottak — írja többek között G. M. hozzánk intézett hosszabb levelében —, 12 éven át szenvedtem gyomorbajommal. Ugyszólván állandó gyomorégés, felfúvódás és igen gyakori görcsös fájdalmak megkeserítették életemet. Most pedig 12 keserves esztendő után ismét egész embernek, fiatalnak és életerősnek érzem magam. Három hónapja fejeztem be az amerikai gyógynövényből készült „Gastro D“ kurát (három üveggel használtam el) és most így már biztosra veszem, hogy hatás nemcsak pillanatnyi, hanem számomra teljes és végleges gyógyulást hozott. Mondhatom, már az első kanalak után teljesen gyógyultnak éreztem magam, de örömmel csak most tökéletes, hogy látom a végleges gyógyulásomat. 12 évi állandó diétás koszt után ma már mindent eszem, amit ezelőtt eltiltottak, anélkül, hogy a legkisebb panaszom volna...”

Ime egy dokumentum, amely kidomborítja a „Gastro D“ különleges értékét: amellett, hogy rendkívül csillapító hatásánál fogva a fájdalmakat azonnal megszünteti és a leg súlyosabb beteg is már az első egy-két kanál után feltűnően jobban érzi magát. Egy teljes kura megszünteti magát a betegség okát és ezáltal a tökéletes és végleges gyógyulást hoz. E csodálatos hatású gyógyszer romániai terjesztését Császár Ernő gyógyszerész (Bucuresti, Calea Victoriei 124) intézi, aki 130 lej utánvét elv. díkre is szállítja.

Dr. Oskar Neumann a KKL jeruzsálemi delegátusa Erdélybe érkezik

Dr. Oskar Neumann, az ismert csehszlovákiai író, a jeruzsálemi főiroda felkérésére három hétre Erdélybe érkezik és meg fogja látogatni Erdély nagyobb városait

Dr. Oskar Neumann 1894-ben Brünneben született. Már egész fiatal kora óta részt vesz a cionista mozgalomban. Még a háború előtt a „Blau-Weiss“ szervezetben játszott vezető szerepet. A háború után a csehszlovákiai cionista életben nagy ifjúsági mozgalmat teremtett, amelynek most is szellemi vezetője. Tanulmányait Prágában és Bécsben végezte. Tanulmányait Prágában és Bécsben végezte. Tanulmányait Prágában és Bécsben végezte. Tanulmányait Prágában és Bécsben végezte.

van készen és pedig: „Genosse Namenlos“, „Schattenspiel zu Dritt“, „T. Strahlen“.

Dr. Neumann mint újságíró a pozsonyi Jüdische Volkszeitung-nak volt a szerkesztője és ma is a „Selbstwehr“ és „Prager Tageblatt“-nak munkatársa.

Írói működésének elismerésül tagja a Pen-Clubnak.

Dr. Neumann előkelő helyet foglal el mint szónok és mély tudásával, logikusan felépített beszédeivel mindenütt nagy hatást ért el.

Erdély különböző városaiban a következő témákról fog előadást tartani:

1. „Nürnberg, Luzern, Jeruzsálem.“ — egy mérleg. 2. Izrael merre? 3. Mi a választásunk a mai időkre? 4. Magánkolonizáció és nemzeti kolonizáció. 5. Chaim Nachman Bialik. 6. A zsidó művészetéről. 7. A nő a nép szolgálatában.

Örömmel üdvözljük dr. Oskar Neumann abból az alkalomból, hogy Erdélyben első ízben jelenik meg és reméljük, hogy munkássága közelebb hozza Erdély zsidóságát Erec Jisraelhez.

Dr. Oskar Neumann a csehszlovákiai cionista szervezet vezetésének tagja, résztvevő a zürichi és a luzerni kongresszuson, mint klat-cionisták delegátusa és tagja a csehszlovákiai Zsidó Párt vezetésének.

Több, mint nyolc éve nagy eredménnyel vezeti a csehszlovákiai Keren Kajemet Leisraelt, megszervezve egy egész nagy cionista ifjúsági hálózatot Csehszlovákiában és több, mint 40 Wizo-szervezetet. Az ő nevéhez fűződik Csehszlovákiában az a hatalmas és nagy eredménnyel levezetett Kfar Masaryk akció, amely egyik legjelentősebb megnyilatkozása volt az elmúlt évben az egész világ Keren Kajemet munkájának. Dr. Oskar Neumann, mint író jelentős szerepet tölt be a zsidó életben, eddig hét kötet könyve jelent meg prózában és versben. Ezek között nagy sikereket ért el a következő műveivel: Ruth „Ein Menschheitspiel“, Zwischen zwei Dunkel, Aus dem Vuche Ewigkeit, Flucht aus der Zeit, Rote Perlen, Fahrt nach Osten, Gottes Zigeuner. Ezen műveken kívül dr. Neumannnak még három drámai műve

„Fisch Böske“
Léziómunka szalonjában
Cl. Uj. Str. G. H. Bartha No. 6.

Menyasszonyok! Menyasszonyok!

Kelengyek legszebb, legolcsóbb és legizélesebb készítése csakis

Fisch Böske

Léziómunka szalonjában
Cl. Uj. Str. G. H. Bartha No. 6.

Palestine Maritime Lloyd

(egyedüli hajójárat, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia és Palesztina között. Rendszeres utas- és áruzállítás.)

A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:

Har Carmel 1936 január 22
Har Zion 1936 január 31

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási osztályánál

mint a Dr. A. Mibasham vezetése alatt álló

„Kedem“ utazási iroda

é. helyi és bánáti vezérképviseleténél.

Teherszállítási ügyekben a

Lazar Bercovici Constanta

vezérigénység szolgál felvilágosítással. Casuta Postala 65. Tel. 174. Táviratcim: Bercovi

SZÍNHÁZ-FILM

Zarándokhely lesz a Gül baba sírjából

Budapestről jelentik, hogy a magyarországi mohamedánok főpapjának kezdeményezésére, a muzulmánok világtalálkozója zarándokhelyé nyilvánította Gül baba budai sírját. Ez annyit jelent, hogy a világ mohamedánjai eszentül seregesen fognak zarándokolni a rózsák atyjának, Gül babának budai sírjához. Ez a körülmény új fényt vet a Gül baba bábájós történetére és bizonyára fokozottan fogja az érdeklődést ébren tartani Gül baba személye és a köréje szőtt legenda iránt.

Gül baba sírjának hivatalos muzulmán kegyhelyé nyilvánítása különös jelentőséget

ad a Magyar Színház vállalkozásának, hogy a Gül baba történetéből készült poeikus daljátékot ismét felelevenít, még pedig olyan ragyogó kiállításban és ujszerű rendezésben, amely minden vonatkozásban az újdonság hatását fogja kelteni. G. Ö. László nagyszabású rendezésében, Gábor d'ák szerepében Solymosán Magdával, Gül baba szerepében Tóth Elekkel készült az újjászűzött Gül baba, amelynek szombat este lesz a bemutatója. A többi vezető szerepek Stefanidesz II, Miklóssy Margit, Borovszky Oszkár, Tompa Sándor, Csóka József, Sándor Andor kezeiben vannak.

Vallomás

— Meller Rózi színművének bemutatója a Magyar Színházban —

Amíg az „Írja hadnagy“ szerzője eljutott „Vallomás“ című új darabj. megírásáig, szellemben és lélekben nagy utat tett meg. Magasabb darabja alig lendült túl a giccs-nívón és a legszimplább közönség-zés: igyekezett kiszolgálni, addig a „Vallomás“ egy, a szenvedések útját megjárta, társadalmi felismerésekig eljutott írói munkája.

A „Vallomás“ kétségkívül nem remekmű; ehhez hiányzik belőle a felépítés nagyvonalúsága, a leleplező erő kiméltetlensége, de minden hibája ellenére: szoklatlanul merész, szoklatlanul igazságkereső, csaknem a szociális dráma komolyságáig emelkedő alkotás.

Az irodalmi hazugsággöröcsök sikerült és kevésbé sikerült színpadi gyártmányai után ez a darab végre emberi, vagy ami ennél is sokkal többet jelent: társadalmi dokumentumokat sorakoztat fel, anélkül, hogy a színpadi akció folyamatossága, fordulatossága, drámai feszültsége ezzel kárt szenvedne.

Már egymagában az is nagy értéke a darabnak, hogy benne a modern nő lélek ugynevezett mélységét szakavatott, érzékeny és művészi alk-törővel rendező nő tárja elélnk, aki nem esik a rendszerint kispolgári beállítottságu férfi-„írók“ elfogultságainak hibájába.

Nem tudjuk: mennyi az élmény-anyag Meller Rózi új darabjában, de azt meg lehet és meg kell állapítani, hogy társadalom-kivülisének ko-zsaka jó hatással volt írói természetének előnyös kiállítására. — most már nem színeket fest, nem illó hangulatokat akar rögzíteni, hanem jelenkori társadalmunk elevenébe igyekszik vágni.

Operációja, ha nem is sikeres és távol áll a radikális terápia gondolatától, — mégis igyekszik láthatóan a legkéryesebb megbedegésekre.

Mindennek őt a „modern“ igazságszolgáltatás brutalitását, korlátoltágát leplezi le s merész gazsággal állapítja meg, hogy a bűn mögött legtöbbször a társadalom és nem a bűnözők romlottsága áll. De ezt a victorhugói felismerést nem romantikusan beállításban, hanem nemesen reális háttérrel hozza közelebb hozzánk.

A darab igazi magja azonban nem ez; inkább csak vaskos, durva, a konturokat éssé tevő kerete.

Lényege annak az igazságnak demonstrálása, hogy az igazi nagy szerelem, az igazi áldozatkészség éppugy független a nő ugynevezett multjától, mint a férfietől. Ime: a „Vallomás“ hősnője, akinek „multja“ van — a gyanúsítás, a börtön, a gyáza! minden poklát vállalja azért a férfietől, aki a konvencionális hazugságok maronettjeként elpártolt tőle, mert a kispolgári látszaok sző. vevényében képtelen a lélek igazi mélységeibe pillantani.

Holott ez a férfi is, mint a legtöbb jólnevelt ember, olyan nőt keres, aki a szerelemért mindent: családot, jóhírnevet, konvenciót kész feláldozni.

Az író jó bátorsága éppen abban dokumentálódik, hogy ezt a keresett és mégis meghurcolt leányt emeli a jó megérdemelt piederésztárra, amelyet rendszerint a konvencionális hazugság hősnői bíroznak.

Emellett a darab művészi vonzereje is nagyjában töretlen. Csupa jól megírt, a közvetlen tapasztalat frissességével felváltó alkotást kényserít — drámai hatásokban is bővelkedő — színpadi akciója kereteibe.

A lélektelen, szinte zadista rendőrtanácsos, a „lázádo“ fogalmazó, a koráolt, a lélek igazi mélységeibe pillantni még véletlenül sem tudó pszíhiáter jellemrajza erőteljes emberábrázoló kvalitásokat bizonyít és a körülmény könnyen elfeledteti a nézővel a darab egyes, bűnügyi drámákra emlékeztető bna-vásait.

Az előadás háromnegyedrészen fővárosi

nívón mozgó volt. Fényes Alice, különösen a börtönjelenetben csodálatosan, lélekbenmarkolóan őszinte és igaz volt. Frenetikus tapsokat kapott: nagyon megérdemelt vastapsokat.

Kovács György kvalitásai elmélyültek és kifinomultak. Játéka tele volt melegséggel és mesterkéletlen szenvedélyt tükrözött. Tóth Elek rendőrtanácsosa egyike a nagy színészek legfeledhetetlenebb alakításának. Balázs Samu pszíhiátere lázítóan karakterisztikus jól átgondolt és kivéte es jellemzőerővel megformált volt. Stefanidesz Ily az életrel lemaradó, anakronisztikus polgárlány szerepében jó hatást tett. Réthelyi Ödön egy melegszerű ügyvédet alakított a szokott rátermettséggel. Hász Aladár egy hivatásos bűnöző epizód szerepében feltűnően találó volt. Lantos Béla a rendőrfogalmazót alkította nagyon szimpátiukusan. Simon Tibor a tolvaj mérműk ábrázolásával egyelőre még túlnagy feladót vállalt magára. Első fellépéséhez mérten azonban elég jó benyomást tett.

Tompa Pufi egy bécsi kiskereskedőt elragadó komikummal alakított. Késs szerepeikben jók voltak: Benes Ilona, Rajnai, Czoppán Flóri és az összes többi epizód szereplők. A feltűnően jó öszjék és az izléses rendezés Kádár Imre fáradhatatlan energiáját és rátermettségét dicséri. A színházat zsúfolásig megtöltő közönség a darabot nagy létszással fogadta.

(s. l.)

— Tárca! eseről...
— Javulás állott...
— U. F. E. kul...
— Ha fáradt és...
— Felmentette...
— Ma, pénteken...
— Edison mozgó...
— Royal mozgó...
— Munkás mozgó...

HETI MŰSOR:

Péntek, fél 9: A vallomás.

Szombat d. u. 4: A vihar. (Ifjúsági előadás, olcsó helyárakkal). — Este 9: Gül baba. (A klasszikus opera t-ekius előadása, teljesen új betanulásban, új díszletekkel, új kosztümökkel. Rendező: Gróf László. Főszerepekben: Solymosán Magda, Stefanidesz II, Miklóssy Margit, Tóth Elek, Csóka József, Tompa Sándor, Borovszky Oszkár, Sándor Andor. Premier bérlet 17.)

Vasárnap d. u. 3: Csárdáskirálynő. (Olcsó helyárakkal).

Vasárnap d. u. 6: Érettség (Hetedzser). — Este 9: Gül baba (Rendes bérlet: 17).

ROMAN OPERA MŰSORA:

Pénteken, január 17-én: Turandot (premier). Szombaton, január 18-án: (Iskolai matiné): Mefistofeles.

Vasárnap, január 19-én (este): Figaro házassága.

Hétfőn, január 20-án: Vig özvegy. (Munkás előadás).

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Világvárosi műsor. Három film: I. Lubianika grófnő ti ka. Gustav Fröhlich, Olga Tschuchowa. II. Sziv béklyói, Joan Crawford, Clark Gable. III. Fanny házassága. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezlete: 3, 6, 9.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, pénteken premier: A REPULÓTISZT. (Echpaj). Kessel világhírű egényének filmváltó zata. Fősz.: Ann-bella, Jean Piere Aumont, Jean Murat. A francia filmgyártás d adala. Az „Ordonanc“ testvérfilmje. Film előtt új journal. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órkor. Számozott jegyek elővetelben a mozgó irodájában délelőtt 10 óráttól.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Pénteken 3, 6 és 9 órkor szenzációs Dupla műsor: I: A szoknyás ördögök. Farsztikus rendserű, csodásan szép zenés film. Főszerepekben: Dick Powel, Gloria Stuart és Glenda Farrell. — II. Az éjjeli lepke. Izzalmas témájú dráma. Fősz.: Rosamary Amer és Vicor Jony. — Szombaton, jan. 18-án bá miatt nincs előadás.

HI

Az Országos...
— Az Erec...
— Madge...
— Egy millió...
— Tárca! eseről...
— Javulás állott...
— U. F. E. kul...
— Ha fáradt és...
— Felmentette...
— Ma, pénteken...
— Edison mozgó...
— Royal mozgó...
— Munkás mozgó...

gyűlést tart a tinn...
— Az Erec...
— Madge...
— Egy millió...
— Tárca! eseről...
— Javulás állott...
— U. F. E. kul...
— Ha fáradt és...
— Felmentette...
— Ma, pénteken...
— Edison mozgó...
— Royal mozgó...
— Munkás mozgó...

gyűlést tart a tinn...
— Az Erec...
— Madge...
— Egy millió...
— Tárca! eseről...
— Javulás állott...
— U. F. E. kul...
— Ha fáradt és...
— Felmentette...
— Ma, pénteken...
— Edison mozgó...
— Royal mozgó...
— Munkás mozgó...

gyűlést tart a tinn...
— Az Erec...
— Madge...
— Egy millió...
— Tárca! eseről...
— Javulás állott...
— U. F. E. kul...
— Ha fáradt és...
— Felmentette...
— Ma, pénteken...
— Edison mozgó...
— Royal mozgó...
— Munkás mozgó...

gyűlést tart a tinn...
— Az Erec...
— Madge...
— Egy millió...
— Tárca! eseről...
— Javulás állott...
— U. F. E. kul...
— Ha fáradt és...
— Felmentette...
— Ma, pénteken...
— Edison mozgó...
— Royal mozgó...
— Munkás mozgó...

gyűlést tart a tinn...
— Az Erec...
— Madge...
— Egy millió...
— Tárca! eseről...
— Javulás állott...
— U. F. E. kul...
— Ha fáradt és...
— Felmentette...
— Ma, pénteken...
— Edison mozgó...
— Royal mozgó...
— Munkás mozgó...

gyűlést tart a tinn...
— Az Erec...
— Madge...
— Egy millió...
— Tárca! eseről...
— Javulás állott...
— U. F. E. kul...
— Ha fáradt és...
— Felmentette...
— Ma, pénteken...
— Edison mozgó...
— Royal mozgó...
— Munkás mozgó...

gyűlést tart a tinn...
— Az Erec...
— Madge...
— Egy millió...
— Tárca! eseről...
— Javulás állott...
— U. F. E. kul...
— Ha fáradt és...
— Felmentette...
— Ma, pénteken...
— Edison mozgó...
— Royal mozgó...
— Munkás mozgó...

gyűlést tart a tinn...
— Az Erec...
— Madge...
— Egy millió...
— Tárca! eseről...
— Javulás állott...
— U. F. E. kul...
— Ha fáradt és...
— Felmentette...
— Ma, pénteken...
— Edison mozgó...
— Royal mozgó...
— Munkás mozgó...

gyűlést tart a tinn...
— Az Erec...
— Madge...
— Egy millió...
— Tárca! eseről...
— Javulás állott...
— U. F. E. kul...
— Ha fáradt és...
— Felmentette...
— Ma, pénteken...
— Edison mozgó...
— Royal mozgó...
— Munkás mozgó...

gyűlést tart a tinn...
— Az Erec...
— Madge...
— Egy millió...
— Tárca! eseről...
— Javulás állott...
— U. F. E. kul...
— Ha fáradt és...
— Felmentette...
— Ma, pénteken...
— Edison mozgó...
— Royal mozgó...
— Munkás mozgó...

gyűlést tart a tinn...
— Az Erec...
— Madge...
— Egy millió...
— Tárca! eseről...
— Javulás állott...
— U. F. E. kul...
— Ha fáradt és...
— Felmentette...
— Ma, pénteken...
— Edison mozgó...
— Royal mozgó...
— Munkás mozgó...

gyűlést tart a tinn...
— Az Erec...
— Madge...
— Egy millió...
— Tárca! eseről...
— Javulás állott...
— U. F. E. kul...
— Ha fáradt és...
— Felmentette...
— Ma, pénteken...
— Edison mozgó...
— Royal mozgó...
— Munkás mozgó...

gyűlést tart a tinn...
— Az Erec...
— Madge...
— Egy millió...
— Tárca! eseről...
— Javulás állott...
— U. F. E. kul...
— Ha fáradt és...
— Felmentette...
— Ma, pénteken...
— Edison mozgó...
— Royal mozgó...
— Munkás mozgó...

UJ KELET Legújabb hírek

Három nap óta hatalmas ütközet folyik a déli fronton Graziani tábornok és Desta rasz csapatai között

Visszahívták Badoglio marsallt az abesszin harctérről?

Még folyik az ütközet a déli harctéren. Az olaszok 70 kilométert nyomultak előre. Lázadó abesszinek levertek Imru rasz csapatait. Folyamatban van a francia-angol flotta felvonulása a Földközi tengeren

Egy óra hosszat bombázták az olasz repülők az abessziniai angol Vörös Kereszt kórházat

London, január 16. Az afrikai hadszíntéren a déli olasz front megmozdult. Graziani tábornok csapatai Dolo mellett, ahol az abesszinek Olasz-Szomáliába igyekeztek betörni, sikeresen támadta meg Desta Ras csapatait. A két nap óta folyó harcban sikerült az abesszinek hatvan kilométerre visszanyomni. Részletek a hadműveletről még hiányzanak és így azt sem lehet tudni, hogy az olasz-abesszin határon az angol Kénia szomszédságában fekvő Dolo az olaszok kezébe került-e már vagy sem. Ezt a vidéket áthatolhatatlan bozót borítja, az olaszok ezért repülőgéptámadásokkal igyekeznek az abesszinek táplálék és hadiszerutánpótlását elvágni. A támadást, amint Rómából jelentik, erős tank-rajnak és bombavető repülőgépeknek támadása vezette be. Az abesszinek szivós ellenállás után kénytelenek visszavonulni. Grazianinak ez a támadása főleg arra szolgál, hogy a déli olasz front hadműveleteit a háttérből vezérelje. Desta Ras csapatait elfoglalt helyzetükből visszavonították. Valószínűnek látszik, hogy ez az olasz harctéri eredmény a déli fronton további hadműveleteknek bevezetését képezi, amit egyelőre lehetővé tesz az is, hogy az esőzések 24 órája megszűnt.

Újabb asmarai jelentés szerint Graziani tábornok és Desta rasz csapatai között Dolotól nyugatra tovább tart az ütközet. Az olaszok három napon át hevesen támadták az abesszin állásokat és folytatják előnyomulásukat. Ez volt tulajdonképpen az első nagyobb ütközet a háború kezdete óta. Graziani célja a Djibuti-Addis-Abeba vasutvonal elfoglalása.

Egyidejűleg olasz felderítő repülők jelentik, hogy Imru rasz reguláris csapatait a lázadó abesszinek levertek. A God-törzs nyíltan megtagadta az engedelmességet a négusnak.

A 18-as bizottság elfogja halasztani a döntést az olaszszankciók ügyében

Genf, január 16. Diplomáciai téren még mindig nem látható világosan, hogy a rövidesen megkezdődő genfi tanácskozáson mi fog történni. Valószínűnek látszik, hogy Genf mellett nem hoz jelentős fordulatot és a veszedelmesebb kérdések tárgyalására sem kerülnek. Az angol sajtó hangjából érezni lehet, hogy a petróleum-szankció kérdése London számára elvesztette sürgősségét. Brit vezető köröknek az az érzése, hogy a helyzet szankciószigorítás nélkül is a megoldás felé érik. Francia részről pedig örömmel veszik a petróleum-szankció mind valószínűbbé váló elhalasztását. A helyzet azonban távolról sem enyhült annyira, hogy az angol katonai készülődések csökkennének. A földközi-tengeri angol-francia flotta felvonulása folyamatban van, a görög sziget-tengerre szüntelenül érkeznek újabb angol hadihajók és a Szezi csatorna bejárata előtt fekvő Port-Said kikötőjében, a Lesseps-védgát elé erődöt épít az angol hadvezetőség. Laval, akinek a parlamentben ma újabb ostromot kell kiállania, megintgáthatatlan szivósággal készül a genfi tárgyalásokra. Tegnap ebben a kérdésben Potemkin párizsi szovjetnagykövettel és

Vasconcellos portugál népszövetségi főmegbízottal, a 18-as bizottság elnökével tárgyalt.

A Havas jelentése szerint a francia lakok élénken foglalkoznak a Népszövetség jövőheti tanácskozással, de különböző szempontokból. A Petit Parisien szerint a 18-as bizottság nem fog döntést hozhatni, mert az amerikai kongresszus nem fejezte be a semlegességi törvényjavaslatról szóló vitát. Ezért elfogják halasztani a határozathozatalt. Ugyanígy ír a Le Matin is. Az Oeuvre szerint Laval tegnap több diplomatát fogadott a népszövetségi tanács

munkájának előkészítésével kapcsolatban. Ez a kérdés foglalkoztatja az angol kormányt is.

Párizs, január 16. A francia kormányhoz közelálló körökben meg vannak győződve afelől, hogy a genfi ülésszak nem hoz jelentős fordulatot a világpolitikai helyzetben. Hihetőleg békülékeny lesz a szellem Genfben s nem fogják kivánni a szánkok kiterjesztését. Laval tárgyal Potemkin párizsi szovjetkövettel, majd Vasconcellos portugál főmegbízottal, a genfi 18-as bizottság elnökével.

Párizs, január 16. (Rador). A francia lakok, foglalkozva Beck lengyel külügyminisz-

Olasz hivatalos jelentés szerint az olaszok a déli fronton megtörték az abesszinek ellenállását

Olasz hivatalos jelentés szerint a Doria folyónál megindult harc az olasz csapatok teljes sikerével befejezés előtt áll. Az olasz osztagok több, mint 70 kilométer mélységben előnyomultak, mindenütt megtörve az ellenség elkeseredett ellenállását. Desta rasz csapatai rendetlenül vonulnak vissza az üldöző csapatok nyomása alatt. Az ellenségnek a sziklák között elrejtett harcászati hiába kísérik meg az előnyomulást tempójának lassítását. Az ellenség igen nagy veszteségeket szenvedett, amiket csak később lehet megállapítani. A somáliai repülők Daggaburnál és Szabanehnál gyülekező csapatokat bombáztak. Az

eritreai fronton Andinox környékén sikeresen bombázták az ellenség táborait.

A Reuter jelentés szerint Ualia község, amelyet három olasz repülőgép bombázott, a Dessie és Aschanghai közötti útnak a közepén fekszik. A kár igen nagy. Burgoyne őrnagy a következő táviratot küldte Genfbe: „Nyilvánvaló, hogy az olaszok a Vörös-Kereszt jelét speciális célpontnak tekintik, amely könnyebben felismerhető, mint minden más.”

Addis Abeba, január 16. (Rador). Hivatalos körök elismerik, hogy a Goffam környékén törént lázadásról terjesztett olasz hírek megfelelnek a valóságnak. Azt mondják

ter beszédével, megállapítják, hogy az igen kielégítő és teljesen korrekt. Az Echo de Paris mégis úgy látja, hogy Beck bizonyos germanofil törekvést árult el, bár óvatosságra és habozásra késztet. Mindenesetre érdekes a beszédnek ez a mondata: „Lengyelország nem lenne hajlandó résztvenni vallásháborúban”.

Az angol minisztertanács

London, január 16. (Rador). A Reuter jelentése szerint az abessziniai angol Vörös Kereszt kórházat, amelyet Burgoyne őrnagy vezet, egy óra hosszat bombázták az olaszok. Waldianál (Dessie és Aschanghai között) három olasz repülő bombázta a kórházat, mely alkalommal 14 embert megölt, 35-öt megsebesített. Az őrnagy maga sértetlen maradt. Sántát, a tábori kórház egész felszerelésével és készletével együtt teljesen elpusztították.

London, január 16. Az angol kormány minisztertanácsot tartott, amelyen külpolitikai kérdésekkel foglalkoztak. Megállapították a Genfben követendő politika irányelveit, megvitatták a viszonyt Egyiptommal és a hadi-tengerészeti helyzetet a Földközi tengeren. Eden Genfbe utazása előtt a kormány most már újabb minisztertanácsot nem tart. Eden külügyminiszter különben holnap beszámolókat fog tartani kertületében. A külügyminiszter ki fog térni a politika aktuális kérdéseire.

A Manchester Guardian kapcsolatban az angol kormány által felvetett új nemzetvédelmi intézkedésekkel, megállapítja, hogy ezeket az intézkedéseket a német fegyverkezések indokolják. Az angol kormány régóta figyelemmel kíséri a német birodalom fegyverkezését és ennek következményeképpen nem hanyagolhatja el saját hadseregének felszerelését.

azonban, hogy csak részleges zavargásokról volt szó, amelyek már véget is értek. Bővebb információkat a cenzura miatt nem lehetett kapni.

Egyidejű addis-abebei jelenés szerint Makonen herceg, aki a négussal együtt Dessieben tartózkodott, ma repülőgépen visszatért Addis Abebába. A négus rövidesen a tigréi frontra utazik, ahol napról-napra élénkebb harcok lefolyékonyság észlelhető.

Róma, január 16. (Rador). Hivatalos helyen megcáfolták azt a hírt, hogy Badoglio marsallt egészségügyi okokból visszahívták a keletafrikai harctérről. Előjött ugyanis a hír, hogy Badoglio nem tudja elviselni az eritreai klímát és kéri visszahelyezését.

Schuschnigg elutazott Prágába

Elutazása előtt intervjut adott a cseh tvirati irodának

Prága, január 12. Schuschnigg kancellár tegnap este elindult Prágába. A nagyjelentőségű utra való elindulása előtt Schuschnigg kancellár a ÖTK tvirati irodának intervjut adott, amelyben az államok gazdasági problémáinak fontosságát hangsúlyozta. Az együttműködés feltevéle: a béke. A dunai államok gazdasági összetartozandóságának megértése mind-

inkább előtérbe nyomul. Ez nem jelenti azt, hogy alapvető változások történhetnek napok alatt. Az 1934 évi római egyezmények szerencsés kísérletek a nemzetközi gazdasági együttműködés érdekében, egyúttal a kooperáló államok függetlenségét is biztosítja. Ausztria mindig ezt a politikát követte és ezt fogja támogatni.

Mihalache nyilatkozik Cuza választási győzelméről

A kormány lapja is méltatlankodva ír a suceavai választásokról

Bucaresti, január 16. Mihalache nyilatkozott a sajtónak a suceavai választásokról. Megállapítja, hogy a kormány azért halasztotta el a többi választást, hogy ajánlékot adjon a szélső jobboldali elemeknek. Suceava az an'iszem-tizmus legerősebb megyéje és ebben a megyében a nemzeti párt a leggyengébb, különösen a Vaida kiválása óta. Ezzel függetlenül a cuzisták a hatóságok személtára és engedelmessége mellett hihetetlen terrort fejtették ki. Ezzel a helyzettel szemben a nemzeti párt is meg fog szervezkedni és olyan intézkedéseket tesz, amelyek majd biztosítják a törvények respektusát mindenkiel szemben. Ez-

ze szemben Prahovában a cuzisták egyszerre nem léteznek és itt ismét beigazolódott a nemzeti párt ereje, hisz csak a jelenlegi kormány alatt választott községi tanácsosok szavaztak itt és sokkal több szavazatot kapott a nemzeti párt, mint amennyi tanácsost választottak volt az ő pártjának listáján. Ez igen értékes politikai tapasztalat.

Az Adeverul és Lupta ugyanolyan értelemben írnak a választásról, mint Mihalache nyilatkozata.

A Viitorul ezzel szemben így ír: Ebben a megyében Cuza hívei régóta nemcsak antiszemita propagandát üznek, hanem erő-

szakos cselekedetekre is elragadtatták magukat, a ha óságok szigorú intézkedései dacára is. Kizárólag helytűnet az, ami Cuza sikerét megmagyarázza. Bizonyos, hogy a választás szénászi igazolásánál majd szökbakerülnek azok a speciális körülmények, melyek között ez a választás lefolyt — fejezi be a Viitorul illetékes helyről nyert kommentárját.

Természetesen, a kormánypárti lap nem mulasztja el hozzátenni, hogy ugy Suceavában, mint Prahovában kiűnt, hogy a nemzeti párt annyiszor hangoztatott népszerűsége nem létezik.

Több órán keresztül sötétség borult Newyorkra

Newyork, január 16. (Rador). A város egyik vilámsági központján tűz ütött ki. Ez a központ látja el árammal a földalatti vasutat, amely több óra hosszat nem tudott közlekedni. Így több, mint 70,000 utas volt kénytelen több óráig a föld alatt a sötétségben maradni, míg a forgalmat sikerült helyreállítani. A színházak, mozgók, üzletek és kórházak is sokat szenvedtek a városlan üzemzavar miatt. A tűz okát nem sikerült megállapítani.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó B. E. Nyomda (R.), Siroda Haros 1. Pop 12.

CENZURAT

ROMANIA
1 LEU-POS
Gödre: ...
Gödre 12. egész év
detések díjazás
KELET az erdély
dőség egyetlen p
ükkelink utánnyon
rás megjelölésével

A devai meg

A jobboldali esz
és előretörése az el
sította a tevétekek
volt itéletével: elér
mus uralmához, am
A társadalmi moz
azonban erősebbek,
szavakkal feltámas
zist nékülözö mest
gandája, melyet k
kek visznek be
tudatába.

A román társad
azonban megindult
még józanok és va
tudják, hogy a job
szágot a pusztulás
győzdecsel hirdeti
tyv demokrata erők
a modern idők mod

Az országszeret
jobboldali mozgalom
ugyanolyan méretű
lálja magát szemk
keretét és az
igyekezik kivonni
Poigári és paraszti
teremtik a maguk
kat és ezeknek egy
közös munkatervve
koriati programmal

A devai program
leges választások a
egyeztet szövegze
tikus csoportjai,
keltő aktusa a de
épülézőnek.

Csak kezdet, eg
részleges választás
állapodás.

De az a tizenhét
olvasott fel a deva
mokrátia törvény
Hosszu évek óta n
ilyen átfogó és a
kiterjedő demokri
kapni.

Kezdetnek elég
ni magunktól azt
det a szebb jövő
demokrata megmo

Anglia Pale

Anglia Palesztin
jelei mutatkoznak
erős forszírozást
kvóta szük mérete
nyok és az a leg
bevándorlás meg
mindez arra ma
szerűnek tartja k
gét az arabok fel

Igaz, hogy az
átmeneti krízis za
némi munkanélkü
országban. Ez az
döntő ok arra a
palesztinai korm
zásal és tervei je
Ebben a pillan
Angliában külföld
tani, hogy pillan
gatja a mandátum
másik felét, am
ségeitől meg
vagy pedig tény
készül a palesztin

Annai bizonyos
lom palesztinai
egységes vonalat
elkik-calkos men
konzekvens egye
tikában. De küld
lennek ez az új
legjobban kell t
politikájának e
lesztinai zsidóság
nagy szüksége o
ma.

Az arabok mo
nem a palesztinai
kanéltüliség det
—, mely mindig
agitáció számára
helyze'eből faka
golódások, han
kavarták fel a